REV.D  30.5.2023

BIOLAN

®)]

PIKAKOMPOSTORI 500
Kayttoohje

SNABBKOMPOSTOR 500

Bruksanvisning

QUICK COMPOSTER 500

Instructions for use

SCHNELLKOMPOSTER 500
Kayttoohje

QUICK COMPOSTER 500

Bruksanvisning

QUICK COMPOSTER 500

Brugsanvisning

KIIRKOMPOSTER 500

Kasutusjuhend

ATRAIS KOMPOSTETAJS 500

LietoSanas instrukcija

COMPOSTEUR RAPIDE 500
Mode d'emploi

COMPOSTADOR RAPIDO 500

Instrucciones de uso

SZYBKI KOMPOSTOWNIK 500

Instrukcja obstugi

RYCHLY KOMPOSTER 500

Navod k pouziti

GREITOJI KOMPOSTINE 500

Naudojimo instrukcijos

7))
<

<

O
P

m

L

KomnocTep ans 6bictporo komnoctuposaHusa QUICK COMPOSTER 500

MHCprKLIVIf-I no NnpuMeHeHunto



118 cm

A

®

68 cm

N A

A

62cm

>

114cm

63 cm

A

93cm

98 cm

78 cm
























10



BIOLAN

Siilyts kiyttohje!

PIKAKOMPOSTORI 500

(Fl) Kayttoohje

Biolan Pikakompostori 500 on tarkoitettu keittidjatteen
ymparivuotiseen kompostointiin. Lémpoeristetty rakenne
ja tehokas ilmanvaihtojarjestelma tuottavat kompostia
nopeasti. Pikakompostori 500 soveltuu 2-5 talouden
kayttoon seka koulujen, pdivékotien, ravintoloiden yms.

kayttasn.

Mittatiedot

tilavuus

noin 5001

kapasiteetti jatteen maarasta ja
laadusta riippuen

2-5 talouden kéyttoon

pohjan pinta-ala

103x65cm(lxs)

paivakayttokannen pinta-ala

70x63cm(lxs)

ison kannen pinta-ala

118x78 cm(lxs)

kompostorin korkeus

114 cm

tydskentelykorkeus 105 cm
tyhjan kompostorin paino 61 kg
tayden kompostorin paino 250-400 kg
paivakayttokannen paino avatessa 6,1 kg

ison kannen paino 10,6 kg
suotonestereidn halkaisija 16 mm

Takuuasiat

Biolan Pikakompostori 500:lla on yhden
vuoden takuu kotitalouskaytdssa.

1. Takuu alkaa ostopéivasta ja koskee mahdollisia

materiaali- ja valmistusvikoja. Takuu e
kata mahdollisia valillisia vahinkoja.

i

2. Biolan Oy pidattda oikeuden paattda viallisen

osan korjaamisesta tai vaihtamisesta.

3. Vahingot, jotka aiheutuvat laitteen huolimattomasta
tai vakivaltaisesta kdsittelysta, kayttdohjeiden
noudattamatta jattamisesta tai normaalista

kulumisesta eivat kuulu tdman takuun

piiriin.

Takuuasioissa pyydamme teitd kaantymaan

suoraan Biolan Oy:n puoleen.

1. KOMPOSTOINTIA KOSKEVAT LUVAT JA

MAARAYKSET

Kompostointia koskevat luvat ja maardykset vaihtelevat

maittain, mutta myds kunnittain. Varmista

oman kunnan

voimassa olevat madraykset kunnan ymparistéviranhaltialta.

2. KOMPOSTORIN KAYTTOONOTTO

2.1 Paikan valinta

Sijoita Pikakompostori 500 paikkaan, jonne jatteen vieminen
ja jossa kompostorin tyhjentdminen on helppoa ympari vuoden.
Aseta kompostori kantavalle pohjalle paikkaan, johon ei kerry
seisovaa vettd. Aseta kompostori vaakasuoraan tai hieman
kallelleen taaksepdin nostamalla etureunaa hieman ylemmas.

Pikakompostori 500:ssa on suotonestereika laitteen takana
alalaidassa, minka kautta mahdollinen liikka neste paasee
kompostorista pois. Aseta kompostori suoraan maapohjalle,
jotta mahdollinen suotoneste padsee imeytymadn maahan.
Vaihtoehtoisesti voit myds kerata suotonesteen talteen (kuva 1).

Mikali kompostimassa on poikkeuksellisen markaa,
suotonestettd voi valua my6s tyhjennysluukun (osa 4) alta
seké tihkua etuseinan tuloilmaventtiilista (osa 13).

2.2 Suotonesteletkun liittdminen ja nesteen
johtaminen

Pikakompostori 500:ssa on suotonestereika laitteen takana
keskelld alalaidassa, jota kautta mahdollinen liika neste
pddsee kompostorista pois imeytymaan maahan. Halutessasi
voit johtaa suotonesteen kerdyssailidon, mutta se eiole
pakollista. Liita halkaisijaltaan 19 mm kudosvahvisteinen letku
laitteen takana alalaidassa olevaan letkunippaan. Johda letku
kanisteriin, joka on sijoitettu niin, ettd neste virtaa alamakeen.
Voit halutessasi tehda kanisterille ulkoapain eristetyn,
kannellisen poteron vesivanerista (kuten kuvassa 1).

Kanisteriksi sopii mika tahansa pakkasen kestavdsta
muovista valmistettu kanisteri. Voit hankkia kanisterin
jalleenmyyjalta tai Biolan Verkkokaupasta.

2.3. Poistoilmaputken liittdminen

Jos kompostori sijoitetaan esim. katokseen, voi Pikakompostori
500:een halutessaan liittaa halkaisijaltaan joko 75 tai

50 mm kokoisen poistoilmaputken. Poistoilmaputkeksi
soveltuu lvi-liikkkeistd saatava viemdriputki.

11



3. LISAOHJEITA KOMPOSTOINTIIN JA
MAHDOLLISET ONGELMATILANTEET

Tarkemmat ohjeet kompostointimassan ja
suotonesteen kaytdsta seka ongelmatilanteista
[6ydat nettisivuilta www.biolan.fi

4 )
Mika on oikea lampotila kompostorissa?

Pikakompostori 500:ssa kompostoituvan
massan lampétila vaihtelee +10- +70 asteen
valilla. Hyvin yleinen [amp&tila mittareissa on
+30- +40 astetta. Tarkeintd on, ettd massa
pysyy sulana, niin kompostoitumista tapahtuu.

Osaluettelo (Katso kuva sivulla 3)

4, TUOTTEEN HAVITTAMINEN

Valmistusmateriaalit selvidvat osaluettelosta.
Lajittele pakkausmateriaalit materiaalikohtaisesti.
Muovi: Pakkausmuovi.

Osa | Nimike Osanumero | Materiaali
1 | Runko 17734140 | PE+PU
2 | Kansi 17734142 | PE+PU
3 | Paivakayttokansi 17734141 | PE+PU
4 | Tyhjennysluukku 17734143 | PE+PU
5 | Lukkokahva 40580013 | PE

Lukon laakeri PE
Jousilanka (Lukkoon) RST
6 | Aukipitosalpa 40580023 | PE
Holkki NYLON
Pultti M8x70 RST
Mutterinylock M8 RST
7 | Aukipitosalvan kiinnike 21570221 | RST
8 | Poistoilmaventtiili runko 18792019 | PE
Poistoilmaventtiili kansi PE
9 | Lapivientikumi 50/56 19701340 | EPDM
10 | Sarana 2 kpl 18792022 | PA-HP +GF
11 | Lukkokahvan vastarauta 21570222 | RST
12 | Lampomittari 29726070 | RST
13 | Tuloilmaventtiilin runko 18579900 | PE
Tuloilmaventtiilin kansi PE
Tuloilmaventtiilin saadin PE
14 | Lapivientikumi 30/40 19780050 | EPDM
15 | llmakanavan tuki 2 kpl 18792010 | PE
16 | llmakanava 3 kpl 21570220 | RST
17 | Nesteenerotuslevy 18792017 | PE
18 | Tyhjennysluukun salpa oikea 40580024 | PE
Tyhjennysluukun salpa vasen PE
Peitetulppa 2 kpl PE
Laippaholkki 2 kpl PE
Ruuvi 2 kpl M8x25 RST
Aluslevy 2 kpl M8/8,4 RST
19 | Rajoitintappi 21734500 | RST
20 | Luukun kahva 40580025 | PE
Peitetulppa 2 kpl PE
21* | Letkunippa 20170210 | MESSINKI
22 | Salpa 20080004 | RST
Salvan vastakappale 20080005 | RST
lisiéksi (asennettuna):

Tyhjennysluukun tiiviste alaosa 40580026 | EPDM

Tyhjennysluukun tiiviste yldosa

Saranan ruuvit 8 kpl M8x16 20010031 | RST

Vastaraudan ruuvit 2kpl M6x12 20010030 | RST

Kansien tiivistekumi EPDM

Lukkokahvan ruuvit 2 kpl M6x15 20040030 | RST

Kayttoohje 27790112 | PAPERI

Salvan ruuvi 8 kpl 20010011 | RST

*osat tarvikepussissa

Varaosien myynti:
Biolan Verkkokauppa
www.biolan.fi

12



BIOLAN

SNABBKOMPOSTOR 500
(SV) Bruksanvisning

Biolan Snabbkompostor 500 &r en kompostor for
aretruntkompostering av kdksavfall. Den varmeisolerade
konstruktionen och det effektiva ventilationssystemet
skapar kompost snabbt. Snabbkomposter 500 lampar sig
for 2-5 hushall samt for skolor, daghem, restauranger osv.

2.IBRUKTAGNING AV KOMPOSTORN

2.1 Placering av kompostorn

Placera Snabbkompostor 500 pa ett stélle, dit det ar enkelt

att fora avfall och dar témningen kan ske utan besvar aret
om. Placera kompostorn pa barande underlag, pa ett stélle

Matt dar det inte samlas vatten. Stall kompostorn vagratt eller luta
den en aning bakat genom att héja dess framre kant lite.
volym cirka 5001
ricker, beroende pa avfallets mingd -5 hushall Snabbkompostor 500 har ett hal for sippervatten nere pa
och kv'alitet till kompostorns baksidagenom vilket eventuell dverflodig
: vatska rinner ut fran kompostorn. Placera kompostorn direkt

bottenyta 103 x65cm(bxd) . . ! :

- - pa markytan sd att eventuellt sippervatten kan absorberas i
yta av locket for dagligt bruk 70x63 cm (bxd) marken. Alternativt kan du samla upp sippervattnet (bild 1).
yta av det stora locket 118x78cm(bxd)
kompostorns héjd 114 cm Om kompostmassan ar exceptionellt vat kan sippervatten rinna ut
arbetshgjd 105 cm aven frén tomningsluckans undersida (komponent 4), eller sippra
vikten pa en tom kompostor 61kg ut genom luftinloppsventilen i framvéggen (komponent 13).
vikten pa en full kompostor 250-400 kg
vikt pa locket for dagligt bruk da det 6.1k R R
bppr?as g1 & 2.2 Anslutning av sippervattenslangen och led-
vikt p& det stora locket 10,6 kg nil‘lg av vatskan
diameter av hal for sippervatten 16 mm

Garantidrenden

Biolan Snabbkompostor 500 har ett ars garanti for hushallsbruk.

1. Garantin trader i kraft pa inkdpsdagen och den
géller eventuella material- och tillverkningsfel.
Garanti técker inte eventuella indirekta skador.

2. Biolan Oy forbehaller sig rétten att bestamma
om den defekta delen repareras eller byts ut.

3. Skador som ar férorsakade av slarvig eller hardhant
hantering av anordningen, att bruksanvisningarna
inte har foljts eller normalt slitage ingar inte i

garantin.

Betraffande garantiarenden vand dig direkt till Biolan Oy.

1. TILLSTAND OCH BESTAMMELSER SOM

GALLER KOMPOSTERINGEN

Tillstand och bestammelser som géller komposteringen
varierar i olika l[ander, men aven i olika kommuner.
Kontrollera med miljdmyndigheten i din kommun

vilka bestammelser som galler i din kommun.

Nere baktill pa Snabbkompostor 500 finns ett hal fér sippervatten,
genom vilket eventuell verflodig vatska draneras bort fran
kompostorn for att absorberas i marken. Om du vill kan du leda
sippervattnet till en uppsamlingsbehallare, men det &r inte

absolut nddvéndigt. Fast en 19 mm bred vévnadsforstéarkt

slang till slangnippeln nere pa kompostorns baksida. Led

slangen till en kanister som ar placerad s att vatskan rinner

fritt nerat. Om du vill, kan du gora en lockférsedd grop av

filmfaner med utvéandig isolering f6r kanistern (se bild 1).

Som kanister passar vilken kanister som helst som ar
tillverkad av frostbestéandig plast. Du kan skaffa kanistern
fran en aterforsaljare eller fran Biolans Nataffar.

2.3. Anslutning av avluftsslang

Om kompostorn placeras t.ex. under ett skyddstak,
kan du ansluta en avluftsslang antingen p& 75 eller 50
mm till Snabbkompostor 500. Ett avloppsrdr som kan
kopas pa vvs-butiker passar som avluftsslang.

13



3. YTTERLIGARE ANVISNINGAR FOR
KOMPOSTERING OCH EVENTUELLA
PROBLEMSITUATIONER

Noggrannare anvisningar for anvéndning av
kompostmassa, sippervatten och problemsituationer
hittar du pa webbsidan https://www.biolan.fi/svenska

Vilken &r den ritta temperaturen i
kompostorn?

| Snabbkompostor 500 varierar den
komposterande massans temperatur mellan +10
och +70 °C. Ofta visar termometern mellan +30
och +40 °C. Den allra viktigaste forutsattningen
for komposteringen &r att massan halls tinad.

Komponentfarteckning (Se bild pa sidan 3)

J

4. KASSERING AV PRODUKTEN

Tillverkningsmaterialen framgar av
komponentfdrteckningen. Sortera
forpackningsmaterialen enligt materialet.
Plast: Férpackningsplast.

Komponent | Bendmning Komponent- | Material
nummer
1 Stomme 17734140 |PE+PU
2 Lock 17734142 | PE+PU
3 Lock for dagligt brukt 17734141 | PE+PU
4 Témningslucka 17734143 | PE+PU
5 Lashandtag 40580013 | PE
Lasets lager PE
Fjadertrad (till laset) RST
6 Regel som haller locket 6ppet | 40580023 | PE
Bussning NYLON
Bult M8x70 RST
Mutter nylock M8 RST
7 Hallare for regeln somhaller | 21570221 | RST
locket Oppet
8 Avluftsventil stomme 18792019 | PE
Avluftsventil lock PE
9 Genomforingsgummi 50/56 19701340 | EPDM
10 Gangjérn 2 st. 18792022 | PA-HP +GF
11 Lashus for [ashandtaget 21570222 | RST
12 Temperaturmatare 29726070 | RST
13 Luftinloppsventilens stomme | 18579900 | PE
Luftinloppsventilens lock PE
Luftinloppsventilens reglage PE
14 Genomféringsgummi 30/40 19780050 | EPDM
15 Stod for luftkanal 2 st. 18792010 |PE
16 Luftkanaler 3 st. 21570220 | RST
17 Skiva for vatskeseparation 18792017 | PE
18 Témningsluckans regel hoger | 40580024 | PE
Témningsluckans regel vénster PE
Tackplugg 2 st. PE
Flanshylsa 2 st. PE
Skruv 2 st. M8x25 RST
Underskiva 2 st M8/8,4 RST
19 Andplugg 21734500 | RST
20 Lockets handtag 40580025 | PE
Tackplugg 2 st. PE
21 Slangnippel 20170210 | MASSING
22 Excenterlas 20080004 | RST
Krok 20080005 | RST
Férutom (installerade):
Tatning for témningsluckan, nedre del 40580026 | EPDM
Tatning for témningsluckan, dvre del
Skruvar for gangjarnet 8 st. M8x16 20010031 | RST
Skruvar for lashuset 2 st. Mbx12 20010030 | RST
Tatningsgummi for locket EPDM
Skruvar for [ashandtaget 2 st. Mbx15 20040030 | RST
Bruksanvisning 27790112 | PAPPER
Regelskruv 8 st. 20010011 |RST

*delar i tillbehdrspasen

Forsaljning av reservdelar:
Biolan Webbutik
www.biolan.fi/svenska

14



BIOLAN
QUICK COMPOSTER 500

(EN) Instructions for use

Biolan Quick Composter 500 is designed for year-round 2.SETTING UP THE COMPOSTER

composting of kitchen waste. The thermally insulated
composter with an efficient ventilation system quickly
produces compost. Quick Composter 500 is suitable for the
use of 2-5 households, as well as schools, kindergartens,
restaurants, etc.

2.1 Choose a location

Place Quick Composter 500 in a location where you can easily
take your waste and empty the composter all year round. Set the
. . composter up on a firm surface at a location with good drainage.
Dimensions Make sure that the composter is level or slightly tilted backwards
by elevating the front end a bit.

volume approximately 500 litres

capacity depending on volume and For 2-5 households Quick Composter 500 is equipped with a seep liquid opening near
type of waste the bottom at the back of the bin to drain any excess liquid.
bottom area 103 x 65 cm (WxD) Place the composter directly onto the ground so that the soil will
size of daily use lid 70x63 cm (WxD) gbsgrb any seep liquid. Alternatively, you can collect the seep

size of large lid 118x78 cm(WxD) liquid (Figure 1).

composter height 114 cm If the compost mass is unusually wet, seep liquid may also seep
working height 105cm from under the emptying hatch (part 4) and from the inlet air valve
empty composter weight 61 kg at the front of the composter (part 13).

full composter weight 250-400 kg

weight of the daily use cover when 6,1 kg

opening 2.2 Attaching the seep liquid hose and draining
weight of large lid 10,6 kg quuid

diameter of seep liquid hole 16 mm

Quick Composter 500 is equipped with a seep liquid hole in the
bottom centre of the back of the bin to drain any excess liquid and
Warranty absorb it into the soil. You can collect the seep liquid in a container
if you like, but this is not mandatory. Connect a fabric-reinforced
Biolan Quick Composter 500 has a one year warranty indomesticuse.  hose, diameter 19 mm, to the hose connector near the bottom of
the back of the composter. Place the other end of the hose in a

1. The warranty is valid from the date of purchase and container located in such a place that the liquid will flow downhill. If
covers possible defects in material and workmanship. you want, you can use film-faced plywood to make a covered pit for
The warranty does not cover any indirect damage. the canister and insulate it on the outside (as shown in Figure 1).

2. Biolan Oy reserves the right to either repair
or replace damaged parts at its discretion. You can use any canister made of frost-proof plastic. You can

3. Any damage resulting from careless or forcible purchase the canister from a retailer or from the Biolan webstore.

handling of the device, failure to observe the
operating instructions, or normal wear and tear are . ..
not covered by this warranty. 2.3. Connectmg the outlet air pipe

In warranty-related matters, please consult Biolan Oy directly. If the composter is placed in a canopy or similar location, you can
connect Quick Composter 500 to either a 75 or 50 mm diameter

outlet air pipe if you wish. Drainage pipes available from HVAC

1. COMPOSTING PERMITS AND REGULATIONS  S'res @resuitable as outletair pipes.

The permits and regulations applicable to composting
vary from country to country and municipality to
municipality. Consult your local municipal environmental
authority for the regulations valid in your area.

15



3. ADDITIONAL INSTRUCTIONS FOR
COMPOSTING AND TROUBLESHOOTING

For additional instructions on using the compost mass and
seep liquid as well as troubleshooting, go to www.biolan.com.

4 )
What is the correct temperature in the
composter?

In Quick Composter 500, the temperature of

the composting mass varies between +10-70
degrees centigrade. A very common temperature
gauge reading is +30 to +40 degrees. The most
important factor that enables composting to
take place is to keep the mass from freezing.

4.PRODUCT DISPOSAL

Please see the parts list for the materials of each
component. Sort the packaging materials by material.
Plastic: Plastic packaging film.

List of parts (See diagram on page 3)

Part | ltem Number Material
1 Frame 17734140 | PE+PU
2 Lid 17734142 | PE+PU
3 Daily use lid 17734141 | PE+PU
4 Emptying hatch 17734143 | PE+PU
5 Lock handle 40580013 | PE
Lock bearing PE
Spring wire (for lock) RST
6 Lid latch 40580023 | PE
Bushing NYLON
Bolt M8x70 RST
Nyloc nut M8 RST
7 Lid latch bracket 21570221 | RST
8 Outlet air valve body 18792019 | PE
Outlet air valve cover PE
9 Lead-through rubber 50/56 19701340 | EPDM
10 | Hinge, 2 pcs 18792022 | PA-HP +GF
11 Lock handle catch plate 21570222 | RST
12 | Temperature gauge 29726070 | RST
13 | Inlet air valve body 18579900 | PE
Inlet air valve cover PE
Inlet air valve adjuster PE
14 | Lead-through rubber 30/40 19780050 | EPDM
15 | Air channel support, 2 pcs 18792010 | PE
16 | Air channel, 3 pcs 21570220 | RST
17 | Liquid separation plate 18792017 | PE
18 Emptying hatch latch right 40580024 | PE
Emptying hatch latch left PE
Dummy plug, 2 pcs PE
Flange bushing, 2 pcs PE
Screw 2 pcs M8x25 RST
Base plate 2 pcs M8/8.4 RST
19 | Limiter pin 21734500 | RST
20 | Lidhandle 40580025 |PE
Dummy plug, 2 pcs PE
21* | Hose connector 20170210 | MASSING
22 | Latch 20080004 | RST
Latch catch plate 20080005 | RST
Additional parts (installed):
Emptying hatch gasket bottom 40580026 | EPDM
Emptying hatch gasket top
Hinge screws, 8 pcs M8x16 20010031 | RST
Catch plate screws, 2 pcs Mbx12 20010030 | RST
Rubber seal for lids EPDM
Lock handle screws, 2 pcs M6x15 20040030 |RST
Instructions for use 27790112 | PAPPER
Latch screws, 8 pcs 20010011 | RST

*parts in an accessory bag

Spare part sales:
Biolan Webstore
www.biolan.com

16



BIOLAN

Halten Sie diese Anleitung beim

Gebrauch des Gerits!

SCHNELLKOMPOSTER 500

(DE) Gebrauchsanleitung

Der Biolan Schnellkomposter 500 ist fiir die ganzjahrige
Kompostierung von Kiichenabfallen geeignet. Die
Thermoisolierung des Komposters mit seinem effektiven
Entliftungssystem sorgt fiir eine rasche Kompostierung.
Der Schnellkomposter 500 ist fiir die Nutzung durch 2-5
Haushalte bzw. in Schulen, Kindergérten, Restaurants usw.
geeignet.

Abmessungen

Fassungsvermdgen ca. 500 Liter
Kapazitat in Abhdngigkeit von Abfall- | Fir 2-5 Haushalte
menge und -art

Bodenbereich 103x65cm(BxT)
MaRe des kleinen Deckels fir den 70x63cm (BxT)
alltaglichen Gebrauch

MaRe des groRen Deckels 118x78cm (BxT)
Hohe des Komposters: 114 cm
Arbeitshohe: 105cm
Leergewicht des Komposters 61 kg

Fiillgewicht des Komposters 250-400 kg
Gewicht des kleinen Deckels beim 6,1 kg

Offnen

Gewicht des grofen Deckels 10,6 kg
Durchmesser der Sickerfliissigkeitsdff- | 16 mm

nung

Garantiebestimmungen

Der Biolan Schnellkomposter 500 hat eine einjahrige Garantie fiir den
privaten Gebrauch.

1. Die Garantie gilt ab dem Kaufdatum und
deckt moglicherweise auftretende Material-
und Herstellungsfehler ab. Die Garantie
gilt nicht fir indirekte Schaden.

2. Biolan Oy behalt sich das Recht vor, nach eigenem
Ermessen iber die Reparatur oder den Ersatz
von beschadigten Teilen zu entscheiden.

3. Diese Garantie deckt keine Schaden, die durch
unsachgemafe oder gewaltsame Handhabung des
Geréts, Nichtbefolgen der Gebrauchsanleitung oder
normale Abnutzung entstehen.

Bitte wenden Sie sich bei allen die Garantie betreffenden
Angelegenheiten direkt an Biolan Oy.

1. GENEHMIGUNGEN UND VORSCHRIFTEN
BEZUGLICH DER KOMPOSTIERUNG

Erforderliche Genehmigungen und Vorschriften fir die
Kompostierung variieren von Land zu Land und von Gemeinde

zu Gemeinde. Erkundigen Sie sich daher bitte bei Ihrer lokalen
Umweltbehérde nach den in Ihrer Gemeinde geltenden Vorschriften.

2. AUFSTELLEN DES KOMPOSTERS

2.1 Wahlen Sie einen geeigneten Standort

Stellen Sie den Schnellkomposter 500 an einen Ort, an dem Sie
Ihren Abfall das gesamte Jahr tber einfach entsorgen und den
Komposter entleeren konnen. Wahlen Sie fiir den Standort eine
feste Oberflache, an der sich kein Wasser ansammelt. Stellen Sie
sicher, dass der Komposter gerade steht oder leicht nach hinten
gekippt ist, indem Sie die Vorderseite ein bisschen erhohen.

Der Schnellkomposter 500 besitzt in der Nahe des
hinteren Gehdusebodens eine Offnung fiir Sickerwasser,
iber die Uberflissiges Flissigkeit abgeleitet wird. Stellen
Sie den Komposter direkt auf dem Erdboden auf, damit
die Sickerfliissigkeit vom Boden aufgenommen werden
kann. Wahlweise konnen Sie die Sickerflissigkeit auch
zur spateren Verwendung sammeln (Abbildung 1).

Ist die Kompostmasse ungewdhnlich nass, kann es zum
Austreten von Sickerflussigkeit durch die Entleerungstiir
(Teil 4) und durch das Lufteinlassventil an der
Vorderseite des Komposters (Teil 13) kommen.

2.2 Anschluss und Verwendung des Schlauchs
zur Ableitung der Sickerfliissigkeit

Der Schnellkomposter 500 verfiigt iiber eine Offnung zur
Ableitung der Sickerfliissigkeit in der Nahe des hinteren
Gehausebodens, damit Fliissigkeit aus dem Behélter abgeleitet
und vom Boden aufgenommen werden kann. Auf Wunsch

konnen Sie die Sickerfliissigkeit auch in einen Sammelbehdlter
ableiten. Dies ist aber nicht erforderlich. SchlieBen Sie einen
gewebeverstarkten Schlauch mit einem Durchmesser von 19 mm
an den Schlauchanschluss an der Unterkante der Komposter-
Riickseite an. Fiihren Sie das andere Ende des Schlauchs in einen
Behélter, der so aufgestellt ist, dass die Fliissigkeit abwarts flieRen
kann. Wenn Sie mdchten, kénnen Sie beschichtetes Sperrholz
verwenden, um eine tiberdachte Grube fiir den Kanister zu bilden,
die Sie von auRen isolieren sollten (wie in Abbildung 1 gezeigt).

Sie kénnen Kanister aus frostbesténdigem Kunststoff

verwenden. Sie kdnnen die Kanister bei einem Einzelhandler
oder {iber den Webstore von Biolan erwerben.

17



2.3. Anschluss des Abluftrohrs

Wird der Komposter unter einer Uberdachung oder

an einem dhnlichen Ort aufgestellt, kdnnen Sie den
Schnellkomposter 500 optional an ein Abluftrohr mit 75
oder 50 mm Durchmesser anschlieen. Als Abluftrohre
eignen sich im Fachhandel erhéltliche Abflussrohre.

3. WEITERE ANWEISUNGEN ZUR KOM-
POSTIERUNG UND FEHLERBEHEBUNG

Weitere Anweisungen zur Verwendung der
Kompostmasse und der Sickerfliissigkeit sowie zur
Fehlerbehebung finden Sie unter www.biolan.com.

4 )
Was ist die richtige Temperatur fiir den
Komposter?

Im Schnellkomposter 500 schwankt die
Temperatur der Kompostmasse zwischen
+10und +70 Grad Celsius. Ein sehr haufiger
Ablesewert des Temperaturfihlers liegt
zwischen +30 und +40 Grad. Damit die
Kompostierung stattfindet, ist es am wichtigsten,
die Masse nicht gefrieren zu lassen.

\- J

4.ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Die Materialien der einzelnen Bauteile
entnehmen Sie bitte der Stiickliste. Trennen Sie
die einzelnen Verpackungsmaterialien.
Kunststoff: Kunststofffolie.

Teileliste (Siche das Diagramm auf Seite 3)

Einzelteil | Bezeichnung Nummer Material
1 Rahmen 17734140 | PE+PU
2 Deckel 17734142 | PE+PU
3 Deckel fiir den alltaglichen Ge- 17734141 | PE+PU
brauch
4 Entleerungstiire 17734143 | PE+PU
5 Feststellgriff 40580013 | PE
Sperrlager PE
Federdraht (fiir Schloss) RST
6 Deckelriegel 40580023 | PE
Buchse NYLON
Schraube M8x70 RST
Selbstsichernde Mutter M8 RST
7 Klammer fiir Deckelriegel 21570221 | RST
8 Gehduse des Luftauslassventils 18792019 | PE
Abdeckung des Luftauslassventils PE
9 Durchfiihrungsgummi, 50/56 19701340 | EPDM
10 Scharnier, 2 Stiick 18792022 | PA-HP+GF
11 Verriegelung des Auffangblechs 21570222 | RST
12 Temperaturfihler 29726070 | RST
13 Gehduse des Lufteinlassventils 18579900 | PE
Abdeckung des Lufteinlassventils PE
Regler des Lufteinlassventils PE
14 Durchfiihrungsgummi, 30/40 19780050 | EPDM
15 Luftkanalhalterung, 2 Stiick 18792010 | PE
16 Luftkanal, 3 Stiick 21570220 | RST
17 Platte zur Fliissigkeitsabtrennung | 18792017 | PE
18 Entleerungstiirriegel rechts 40580024 | PE
Entleerungstiirriegel links PE
Blindstopfen, 2 Stiick PE
Flanschbuchse, 2 Stiick PE
Schraube, 2 Stiick M8x25 RST
Bodenplatte, 2 Stiick M8/8,4 RST
19 Begrenzerstift 21734500 | RST
20 Deckelgriff 40580025 | PE
Blindstopfen, 2 Stiick PE
21* | Schlauchverbinder 20170210 | MESSING
22 Riegel 20080004 | RST
Auffangblechriegel 20080005 | RST
Zusitzliche Teile (installiert):
Dichtung der Entleerungstiir unten 40580026 | EPDM
Dichtung der Entleerungstiir oben
Scharnierschrauben, 8 Stiick M8x16 20010031 | RST
Auffangblechschrauben, 2 Stiick M6x12 20010030 RST
Gummidichtung fiir Deckel EPDM
Feststellgriffschrauben, 2 Stiick M6x15 20040030 | RST
Bedienungsanleitung 27790112 | PAPIER
Riegelschrauben, 8 Stiick 20010011 RST

*Teile in einer Zubehdrtasche

Ersatzteilverkauf:
Biolan-Webshop
www.biolan.com

18



BIOLAN

Oppbevar denne bruksanvisningen!

QUICK COMPOSTER 500

(NO) Bruksanvisning

Biolan Quick Composter 500 er laget for kompostering av
kjokkenavfall dret rundt. Den isolerte kompostbeholderen
med et effektivt ventilasjonssystem, produserer kompost
raskt. Quick Composter 500 er egnet til bruk av 2-5
husholdninger samt skoler, barnehager, restauranter osv.

Mal

volum ca. 500 liter
kapasitet avhenger av volum og type | For 2-5 husholdninger
avfall

bunnomrade 103x65cm(BxT)
mal for lokk til daglig bruk 70x63cm (BxT)
mal for stort lokk 118x78cm(BxT)
heyde pa kompostbeholder: 114 cm
arbeidsheyde: 105 cm

tom komposter-vekt 61 kg

full komposter-vekt 250-400 kg

vekt pa lokk til daglig bruk ved dpning | 6,1 kg

vekt pa stort lokk 10,6 kg

Diameter pa sivevaeskehull 16 mm

Garanti

Biolan Quick Composter 500eco har ett
ars garanti ved bruk i hjemmet.

1. Garantien trer i kraft pa kjopsdatoen og omfatter
eventuelle material- og produksjonsfeil. Garantien
dekker ikke eventuelle indirekte skader.

2. Biolan Oy forbeholder seg retten til 8 bestemme
om defekte deler skal repareres eller erstattes.

3. Denne garantien dekker ikke skader som folge
av uforsiktig eller tvangshandtering av enheten,
manglende overholdelse av bruksanvisningen eller
normal slitasje.

Ta direkte kontakt med Biolan Oy ved garantisparsmal.

1. TILLATELSER OG BESTEMMELSER FOR
KOMPOSTERING

Tillatelser og bestemmelser som gjelder kompostering,
varierer avhengig av land og kommune. Undersek med
miljgmyndighetene i din kommune for & f& informasjon
om hvilke bestemmelser som gjelder der.

2.SETTE OPP KOMPOSTBEHOLDEREN

2.1 Velg et sted

Plasser Quick Composter 500 et sted der du enkelt kan
ta avfallet ditt og teamme kompostbeholderen hele &ret.
Sett kompostbeholderen pé fast underlag pa et sted med
god drenering. Forsikre deg om at komposteren er i vater
eller litt vippet bakover ved & heve frontenden litt.

Quick Composter 500 er utstyrt med en sive-vaeskeapning
naer bunnen pd baksiden av sepla for & temme overfledig
vaeske. Plasser kompostbeholderen direkte pa bakken,

slik at jorden absorberer eventuelt sivevann. Du kan
alternativt samle opp sivevannet (figur 1).

Hvis kompostmassen er uvanlig vat, kan det ogsa
sive sivevann fra under temmeluken (del 4) og fra
inntaksluftventilen foran p& kompostbeholderen (del 13).

2.2 Tilkobling av sivevannslangen og bortledning
av vaesken

Quick Composter 500 er utstyrt med et hull for sivevann midt

i bunnen av beholderen for & drenere bort eventuell overfladig
vaeske, som sa absorberes i jorden. Du kan samle opp sivevannet

i en beholder hvis du vil, men dette er ikke nadvendig. Koble en
stofforsterket slange, diameter 19 mm, til slangenippelen naer
bunnen bakerst i kompostbeholderen. Plasser den andre enden av
slangen i en beholder som er plassert slik at vaesken renner nedover.
Hvis du vil, kan du bruke kryssfiner med filmer for & lage en tildekket
grop for beholderen og isolere den pa utsiden (som vist i figur 1).

Du kan bruke en hvilken som helst beholder laget

av frostsikker plast. Du kan kjgpe beholderen fra
en forhandler eller fra Biolan-nettbutikken.

19



2.3. Tilkobling av utlepsluftroret

Hvis kompostbeholderen plasseres under tak eller lignende,

kan du koble Quick Composter 500 til et utlepsluftrer
med enten 75 eller 50 mm diameter hvis du ensker det.
Drenrer fra VVS-butikker er egnet som utlepsluftrer.

3.EKSTRA INSTRUKSJONER FOR KOM-
POSTERING OG FEILSOKING

For ytterligere instruksjoner om bruk av kompostmasse og
sivevaeske samt feilseking kan du ga til www.biolan.com.

Hva er riktig temperatur i
kompostbeholderen?

I Quick Composter 500 varierer
komposteringsmassetemperaturen mellom
+10-70 grader Celsius. En veldig vanlig
temperaturmaleravlesning er +30 til +40 grader.
Den viktigste faktoren som gjer at kompostering
kan finne sted, er unngé at massen fryser.

\- J

4. KASSERING AV PRODUKTET

Se delelisten for materialene til hver komponent.
Sorter emballasjemateriale etter materiale.
Plast: Plastemballasjefilm.

Liste over deler (se diagram pa side 3)

Del Navn Nummer Material
1 Ramme 17734140 | PE+PU
2 Lokk 17734142 | PE+PU
3 Lokk til daglig bruk 17734141 | PE+PU
4 Temmeluke 17734143 | PE+PU
5 Lashandtak 40580013 | PE
Laslager PE
Fjeertrad (for l&s) RST
6 Lokklas 40580023 | PE
Bossing NYLON
Bolt M8x70 RST
Lasemutter M8 RST
7 Brakett til lokklas 21570221 | RST
8 Utlepsluftventil hus 18792019 | PE
Deksel til utlepsluftventil PE
9 Gjennomferingsgummi 50/56 19701340 | EPDM
10 Hengsel, 2 stk 18792022 | PA-HP+GF
11 Lashus til ldshandtak 21570222 | RST
12 Temperaturmaler 29726070 | RST
13 Innlgpsluftventil-innfatning 18579900 | PE
Deksel til innlepsluftventil PE
Regulering av innlepsluftventil PE
14 Gjennomfaringsgummi 30/40 19780050 | EPDM
15 Luftkanalstette, 2 stk. 18792010 | PE
16 Luftkanal, 3 stk. 21570220 | RST
17 Vaeskeseparasjonsplate 18792017 | PE
18 Temmelukelds hayre 40580024 | PE
Temmelukelds venstre PE
Dekkplugg, 2 stk. PE
Flensbessing, 2 stk. PE
Skrue 2 stk. M8x25 RST
Underlagsplate 2 stk. M8/8.4 RST
19 Endeplugg 21734500 | RST
20 Lokkhandtak 40580025 | PE
Dekkplugg, 2 stk. PE
21* | Slangenippel 20170210 | BRASS
22 Las 20080004 | RST
Lashus 20080005 | RST
Tilleggsdeler (installert):
Pakning for temmeluke bunn 40580026 | EPDM
Pakning for tammeluke topp
Hengselskruer, 8 stk. M8x16 20010031 RST
Skruer til lashus, 2 stk. M6x12 20010030 | RST
Gummitetning for lokk EPDM
Skruer til [dshandtak, 2 stk. M6x15 20040030 |RsST
Bruksanvisning 27790112 | PAPIR
Laseskruer, 8 stk. 20010011 | RST

*deler i en tilbeharspose

Salg av reservedeler:
Biolan-nettbutikken
www.biolan.com

20



BIOLAN

Gem denne brugsanvisning!

QUICK COMPOSTER 500

(DA) Brugsanvisning

Biolan Quick Composter 500 er designet til kompostering
af kekkenaffald aret rundt. | den termisk isolerede
kompostbeholder, der har et effektivt ventilationssystem,
sker komposteringen hurtigt. Quick Composter 500

er velegnet til brug for 2-5 husstande samt til skoler,
bernehaver, restauranter osv.

Mal

kapacitet ca. 500 liter
kapaciteten afhanger af affaldets For 2-5 husholdninger
mangde og type

bundareal 103x65cm(BxT)
storrelse af |ag til daglig brug 70x63cm (BxT)
sterrelse af stort lag 118x78cm(BxT)
kompostbeholderens hejde: 114 cm
arbejdshejde: 105 cm

vaegt af tom kompostbeholder 61kg

vaegt af fuld kompostbeholder 250-400 kg

veegt af lag til daglig brug under bning | 6,1 kg

vaegt af stort lag 10,6 kg

Diameter pa sivevaeskehul 16 mm

Garanti

Biolan Quick Composter 500 har et ars garanti til husholdningsbrug.

1. Garantien traeder i kraft pa kebsdatoen og
daekker eventuelle materiale- og produktionsfejl.
Garantien daekker ikke nogen indirekte skader.

2. Biolan Oy forbeholder sig retten til at reparere
eller udskifte beskadigede dele efter eget valg.

3. Enhver skade, der opstar som folge af
uforsvarlig eller voldsom handtering, manglende
overholdelse af brugsanvisningen eller normal
slitage er ikke dzekket af denne garanti.

Kontakt Biolan Oy direkte, hvis du spargsmal til garantien.

1. KOMPOSTERINGSTILLADELSER 0G
-REGULATIVERKOMPOSTERING

De tilladelser og regulativer, der gaelder vedrerende
kompostering, varierer fra land til land og fra kommune til
kommune. Kontakt de lokale miljemyndigheder for at f& mere
at vide om, hvilke regulativer der gzelder for dit omrade.

2. OPSATNING AF KOMPOSTBEHOLDEREN

2.1 V=lg et sted

Anbring Quick Composter 500 pé et sted, hvor du nemt kan
tage dit affald hen og temme kompostbeholderen hele dret
rundt. Stil kompostbeholderen pa en fast overflade pa et
sted med god drzening. Serg for, at kompostbeholderen star
vandret eller haelder lidt bagud ved at haeve forsiden lidt.

Quick Composter 500 er udstyret med en sivevaeskedbning
inzerheden af bunden bag pa spanden til at draene
overskydende vaske. Anbring kompostbeholderen direkte
pajorden, sdledes at jorden absorberer eventuel sivevaeske.
Alternativt kan du opsamle sivevaesken (Figur 1).

Hvis kompostmassen er usaedvanligt vad, kan sivevaesken
ogsa sive ud fra under temmelemmen (del 4) og fra
indsugningsluftventilen pa forsiden af kompostbeholderen (del 13).

2.2 Tilslutning af sivevaeskeslangen og
aflebsvasken

Quick Composter 500 er udstyret med en sivevaeskedbning i midten
af bunden pa bagsiden af spanden, sa eventuel overskydende
vaeske kan sive ud og absorberes i jorden. Hvis du vil, kan du
opsamle sivevaesken i en beholder, men det er ikke pakraevet.

Tilslut en stofforstzerket slange med en diameter pa 19 mm til
slangeforbindelsen i naerheden af bunden pa kompostbeholderens
bagside. Anbring slangens anden ende i en beholder, der er anbragt
sadan, at det er muligt for vaesken at flyde nedad. Hvis du vil, kan

du bruge plasticbelagt krydsfiner til at lave en overdakket grav

til dunken og isolere den pa ydersiden (som vist p& figur 1).

Du kan bruge en hvilken som helst dunk af

frostsikker plastic. Dunken kan kebes hos en
detailhandler eller gennem Biolans webbutik

21



2.3. Tilslutning af udlebsluftroret

Hvis kompostbeholderen er anbragt under en baldakin
eller lignende, kan du forbinde Quick Composter 500
med enten et udlebsluftrer med en diameter pa 75
eller 50 mm, hvis du ensker det. Aflgbsrer, som fas i
HVAC-butikker, er velegnede som udlgbsluftrer.

3. YDERLIGERE ANVISNINGER OM KOM-
POSTERING OG FEJLFINDING

Besag www.biolan.com for at fa yderligere anvisninger om
brug af kompostmasse og sivevaeske samt fejlfinding.

Hvad er den korrekte temperatur i kom-
postbeholderen?

| Quick Composter 500 varierer kompostmassens
temperatur mellem +10-70 grader celsius.

Typisk males temperaturen til mellem

+30 og +40 grader. Den vaesentligste

faktor for komposteringsprocessen er,

at kompostmassen ikke fryser.

\- J

4. PRODUKTBORTSKAFFELSE

[ listen over dele kan du se de materialer,
der indgadr i de enkelte komponenter. Sortér
emballagematerialerne efter materiale.
Plast: Plastemballagefilm

Liste over dele (se diagram pa side 3)

Del | Vare Nummer Materiale
1 Ramme 17734140 |PE+PU
2 Lag 17734142 | PE+PU
3 Lag til daglig brug 17734141 |PE+PU
4 Temmelem 17734143 | PE+PU
5 Lasehandtag 40580013 | PE
Laseleje PE
Fjedertrad (til las) RST
6 Laglas 40580023 | PE
Basning NYLON
Laserigel M8x70 RST
Nyloc matrik M8 RST
7 Beslag til laglas 21570221 | RST
8 Aftraeksluftventilhus 18792019 | PE
Aftraeksluftventildaeksel PE
9 Gennemlebsstykke af gummi 50/56 | 19701340 | EPDM
10 Haengsel, 2 stk. 18792022 | PA-HP+GF
11 Lasehandtags fangplade 21570222 | RST
12 Temperaturmaler 29726070 | RST
13 Indsugningsluftventilhus 18579900 | PE
Indsugningsluftventildaeksel PE
Justeringsanordning til indsugning- PE
sluftventil
14 Gennemlebsstykke af gummi30/40 | 19780050 | EPDM
15 Luftkanalstatte, 2 stk. 18792010 |PE
16 Luftkanal, 3 stk. 21570220 | RST
17 Plade til adskillelse af vaeske 18792017 | PE
18 Temningslugelds hejre 40580024 | PE
Temningslugelas venstre PE
Attrapstikprop, 2 stk. PE
Flangebesning, 2 stk. PE
Skrue, 2 stk. M8x25 RST
Bundplade, 2 stk. M8/8.4 RST
19 Begraenserstift 21734500 | RST
20 Laghandtag 40580025 | PE
Attrapstikprop, 2 stk. PE
21* | Slangeforbindelse 20170210 | BRASS
22 | Smeeklas 20080004 | RsT
Lasespaerreplade 20080005 | RST
yderligere dele (installerede):
Pakning for temmeluke bunn 40580026 | EPDM
Pakning for temmeluke topp
Hengselskruer, 8 stk. M8x16 20010031 | RST
Skruer til lashus, 2 stk. M6x12 20010030 |RsT
Gummitetning for lokk EPDM
Skruer til lashandtak, 2 stk. M6x15 20040030 |RsST
Bruksanvisning 27790112 | PAPIR
Laseskruer, 8 stk. 20010011 RST

*deler i en tilbeherspose

Salg av reservedeler:
Biolan-nettbutikken
www.biolan.com

22



BIOLAN

Hoidke see kasutusjuhend alles!

KIIRKOMPOSTER 500

(ET) Kasutusjuhend

Biolani kiirkomposter 500 on ette nahtud kédgijaatmete
aastaringseks kompostimiseks. Tanu soojustatud
konstruktsioonile ja tdhusale ventilatsioonisiisteemile
valmib kompost kiiresti. Kiirkomposter 500 sobib 2-5

majapidamisele, koolidele, lasteaedadele, restoranidele jne.

M&6tmed

maht umbes 500 liitrit
mahutavus soltuvalt jadtmete kogusest | 2-5 majapidamisele
ja liigist

alumise osa pindala 103x65cm(LxS)
igapaevase kasutamise kaane 70x63cm(Lx9)
mddtmed

suure kaane mddtmed 118x78cm(Lx5S)
kompostri kargus: 114 cm

téokdrgus: 105 cm

tiihja kompostri kaal 61 kg

tais kompostri kaal 250-400 kg
igapaevase kasutamise kaane kaal 6,1 kg

avamisel

suure kaane kaal 10,6 kg
Imbvedelikuava labim&&t 16 mm

Garantii

Biolani kiirkompostrile 500 kehtib koduse
kasutamise korral liheaastane garantii.

1. Garantii hakkab kehtima alates ostukuupdevast
ning hdlmab vdimalikke materjali ja valmistamisega
seotud defekte. Garantii ei kata kaudseid kahjusid.

2. Biolan Oy jétab endale iguse otsustada defektse
detaili parandamise v&i asendamise ile.

3. Kaesolev garantii ei kata seadmega hooletusest
vBi joulisest kasutamisest, juhiste eiramisest, vdi
normaalse kulumise t&ttu tekkinud kahjusid.

Poorduge garantiiga seoses otse Biolan Oy poole.

1. KOMPOSTIMIST KASITLEVAD LOAD JA
EESKIRJAD

Kompostimist kasitlevad load ja nduded v&ivad igas
riigis, samuti igas kohalikus omavalitsuses erinevad olla.
Kiisige kohaliku omavalitsuse keskkonnaspetsialistilt,
millised on teie piirkonnas kehtivad eeskirjad.

2. KOMPOSTRI PAIGALDAMINE

2.1 Asukoha valimine

Pange kiirkomposter 500 kohta, kuhu saate aasta labi hdlpsalt
jaatmeid viia ja kus on vdimalik kompostrit tiihjendada. Asetage
komposter tugevale aluspinnale kohas, kuhu ei kogune seisvat
vett. Veenduge, et komposter oleks tasasel pinnal v6i veidi
tahapoole kallutatud, tdstes kompostri esiosa natuke Ules.

Kiirkompostri 500 tagakdilje allosas on liigse vedeliku
dreenimiseks imbvedelikuava. Asetage komposter otse
maapinnale, nii et imbvedelik saaks pinnasesse ndrguda.
Teine vdimalus on imbvedelikku koguda (vt joonis 1).

Kui kompostimass on véga marg, vdib vedelikku
imbuda ka tiihjendamisluugi (osa 4) alt ja kompostri
esikiljel olevast sisselaskeklapist (osa 13).

2.2 Imbvedeliku vooliku iihendamine ja vedeliku
arajuhtimine

Kiirkompostri 500 tagakdilje allosa keskel on imbvedelikuava,

mis v8imaldab liigse vedeliku kompostrist valja juhtida, misjarel
see imendub mulda. Soovi korral v@ite imbvedeliku juhtida
kogumisanumasse, kuid see pole kohustuslik. Uhendage 19 mm
|abimd6duga kiudtugevdusega voolik kompostri taga p&hja lahedal
asuva voolikuiihendusega. Juhtige vooliku teine ots anumasse,

mis on paigutatud nii, et vedelik voolaks suunaga allapoole. Soovi
korral vdite kasutada kilega kaetud vineeri, et ehitada kanistri
jaoks kaetud kast, ning selle véljastpoolt isoleerida (vt joonis 1).

Vaite kasutada mis tahes kiilmumiskindlast plastist kanistrit.
Kanistri saate osta jaemiiiijalt v3i Biolani veebipoest.

23



2.3. Ohu viljalasketoru iihendamine

Kui komposter paigaldatakse katusega ruumi vai
muusse sarnasesse kohta, vaib kiirkompostri 500
soovi korral ihendada kas 75 v&i 50 mm labimddduga
8hu viljalasketoruga. Ohu viljalasketorudeks

sobivad kiitte-, ventilatsiooni- ja kliimaseadmete
kauplustes saadaolevad dravoolutorud.

3. TAIENDAVAD JUHISED KOM-
POSTIMISEKS JA PROBLEEMIDE LAHEN-
DAMISEKS

Lisateavet kompostimassi ja imbvedeliku
kasutamise ning probleemide lahendamise
kohta leiate veebilehelt www.biolan.com.

4 )
Mis on Gige kompostimistemperatuur?

Kiirkompostris 500 jaab kompostimassi
temperatuur +10-70 °C vahele. Tavaline
temperatuurimdddiku nait on +30 kuni +40
kraadi. Kdige olulisem kompostimist vdimaldav
tegur on massi labikilmumise valtimine.

Osade loend (vt diagrammi Ik 3)

\- J

4.TOOTE UTILISEERIMINE

Vaadake iga komponendi materjale osade loendist.
Sorteerige pakendimaterjalid materjalide kaupa.
Plast: plastist pakendikile.

Osa | Kirjeldus Number Materjal
1 Korpus 17734140 |PE+PU
2 Kaas 17734142 | PE+PU
3 |gapdevase kasutamise kaas 17734141 | PE+PU
4 Tihjendamisluuk 17734143 | PE+PU
5 Luku kéepide 40580013 | PE
Luku laager PE
Vedrutraat (lukule) RST
6 Kaane sulgur 40580023 | PE
Puks NYLON
Polt M8x70 RST
Nyloc mutter M8 RST
7 Kaane sulguri kronstein 21570221 | RST
8 Qhu valjalaskeklapi korpus 18792019 | PE
Ohu valjalaskeklapi kate PE
9 Labiviiguava kummiaarik 50/56 19701340 | EPDM
10 Hing, 2 tk 18792022 | PA-HP +GF
11 Luku kdepideme vasturaud 21570222 | RST
12 Temperatuurimdddik 29726070 | RST
13 (:)hu sisselaskeklapi korpus 18579900 | PE
Ohu sisselaskeklapi kate PE
Ohu sisselaskeklapi regulaator PE
14 Léabiviiguava kummigarik 30/40 19780050 | EPDM
15 Ohukanali tugi, 2 tk 18792010 |PE
16 Ohukanal, 3 tk 21570220 | RST
17 Vedeliku eraldusplaat 18792017 | PE
18 Tuhjendamisluugi sulgur, parem 40580024 | PE
Tuhjendamisluugi sulgur, vasak PE
Kork, 2 tk PE
Adrega puks, 2 tk PE
Kruvi, 2 tk M8x25 RST
Alusplaat, 2 tk M8/8.4 RST
19 Piiraja tihvt 21734500 | RST
20 Kaane kaepide 40580025 | PE
Kork, 2 tk PE
21* | Voolikutihendus 20170210 | MESSING
22 Sulgur 20080004 |RST
Sulguri vasturaud 20080005 | RST
Lisaosad (paigaldatud):
Tuhjendamisluugi tihend, alumine 40580026 | EPDM
Tuhjendamisluugi tihend, ilemine
Hingede kruvid, 8 tk M8x16 20010031 RST
Vasturaua kruvid, 2 tk M6x12 20010030 |RST
Kaante kummitihend EPDM
Luku kdepideme kruvid, 2 tk M6x15 20040030 |RST
Kasutusjuhend 27790112 | PABER
Sulguri kruvi, 8 tk 20010011 |RST

* osad lisatarvikute kotis

Varuosade miitik:
Biolani veebipood
www.biolan.com

24



BIOLAN

Saglabajiet So lietoSanas instrukciju!

ATRAIS KOMPOSTETAJS 500

(LV) Lietosanas instrukcija

Biolan Atrais kompostétajs 500 ir paredzéts virtuves
atkritumu kompostésanai visa gada garuma. Pateicoties
siltumizolacijai un efektivai ventilacijas sistémai,

gatavais komposts tiek iegits atri, viegli un nepartraukti.
Atrais kompostétajs 500 piemérots izmanto%anai 2-5
majsaimniectbam, ka art skolam, bérnudarziem, restoraniem
utt.

Izméri

tilpums apmeéram 500 litru
veiktspéja atkariga no tilpuma un 2-5 majsaimniecibam
atkritumu veida

apakséja zona 103 x65cm (P x D)
ikdienas vaka izmérs 70x63 cm (P xD)
liela vaka izmérs 118x 78 cm (P xD)
kompostétaja augstums: 114 cm

darba augstums: 105 cm

tuksa kompostétaja svars 61 kg

pilna kompostétaja svars 250-400 kg
ikdienas vaka svars atverot 6,1 kg

liela vaka svars 10,6 kg

filtracijas Skidruma atveres diametrs | 16 mm

Garantija

Biolan Atrajam kompostétajam 500 ir viena
gada garantija, lietojot majsaimnieciba.

1. Garantija ir speka no iegades datuma un nosedz
iespéjamos materiala un izstrades defektus.
Garantija neattiecas uz netieSiem bojajumiem.

2. Uznémums “Biolan Oy" patur tiesibas péc saviem
ieskatiem izlemt par bojatu dalu remontu vai mainu.

3. Stgarantija neattiecas uz bojajumiem, ko
izraistjusi ierices lietoSana pavirsi vai ar
parmérigu speku, ka art s lietoSanas instrukcijas
neievérosana vai ierices parasta nolietosanas.

Jarodas jautajumi saistiba ar garantiju, sazinieties
tiesi ar uznemumu “Biolan Oy"

1. ATLAUJAS UN NOTEIKUMI ATTIECIBA UZ
KOMPOSTESANU

DaZadas valstis, tostarp daZzadas pasvaldibas, atlaujas
un noteikumi attieciba uz kompostésanu ir atkirigi.
Sazinieties ar savas pasvaldibas vides dienestu, lai
uzzinatu, kadi noteikumi ir spéka jisu pasvaldiba.

2. KOMPOSTETAJA UZSTADISANA

2.1 Vietas izvéle

Atro kompostétaju 500 novietojiet vieta, kur var viegli
ievietot atkritumus un iztukSot kompostétaju visu gadu.
Novietojiet kompostétaju uz stabilas virsmas vieta, kur
neuzkrajas tdens. Nodrosiniet, lai kompostétajs batu liment
vai mazliet sasverts atpakal, nedaudz pacelot priekSpusi.

Atrajam kompostétajam 500 ir filtrata Ekidruma atvérums pie
apaksas tvertnes aizmuguré, lai no tvertnes izvaditu lieko Skidrumu.
Novietojiet kompostétaju tiesi uz zemes, lai filtrats varétu iestkties
augsné. Alternativa iespéja ir filtrata savak3ana (1. attéls).

Jakomposta masa ir (pasi slapja, neliels daudzums filtrata var
izplst arl pa iztukSo3anas loku (4. detala) vai no gaisa ieplades
varsta, kas ir uzstadits kompostétaja priek3pusé (13. detala).

2.2 Filtrata slatenes pievienosana un Skidruma
novadiSana

Atrajam kompostétajam 500 ir filtrata Skidruma atvérums
tvertnes aizmugures apaks3, vida, lai no tvertnes izvaditu lieko
Skidrumu un tas absorbétos augsné. Ja vélaties, filtratu varat
novadit tvertné, tacu tas nav obligati. Kompostétaja aizmugures
apaksdala atverei pievienojiet ar tekstilu pastiprinatu 19

mm diametra slateni. Otru Sldtenes galu ievietojiet tvertné,
novietojot t3, lai filtrats varétu brivi tecét lejup. Ja vélaties, varat
izmantot mitrumizturigu saplaksni, lai izveidotu parklatu bedri
konteineram un izolétu to no arpuses (ka redzams 1. attéla).

Varat izmantot jebkuru konteineru, kas gatavots no

nesasalstoSas plastmasas. Konteineru var iegadaties
no mazumtirgotaja vai Biolan interneta veikala.

25



2.3. Gaisa izpludes caurules pievienoSana

Ja kompostétaju novieto nojumé vai lidziga vieta,
péc vélédanas Atro kompostétaju 500 var pievienot
75 vai 50 mm gaisa izplides caurulei. Par gaisa
izplides caurulém var izmantot saimniectbas
veikalos pieejamas kanalizacijas caurules.

3. PAPILDU NORADES PAR KOM-
POSTESANU UN TRAUCEJUMU NOVERSANU

Papildu norades par komposta masas un filtrata
izmanto3anu, ka art traucéjumu novérsanu
skatiet vietné www.biolan.com.

Kada ir pareiza temperatiira kom-
postétaja?

Atraja kompostétaja 500 komposta masas
temperatira mainas +10-70 gradu diapazona
péc Celsija. Loti izplatits termometra
radijums ir no +30 lidz +40 gradiem.
Kompostésanas iespéju nodrosinasana
vissvarigakais ir nepielaut masas sasal3anu.

\- J

4.1ZSTRADAJUMA UTILIZACLJA

Katra komponenta materialus, ldzu, skatiet dalu
saraksta. Saskirojiet iepakojumu péc materiala.
Plastmasa: plastmasas iepakojuma pléve

Detalu saraksts (skatiet diagrammu 3. lappusé)

Osa | Kirjeldus Number Materjal
1 Korpuss 17734140 |PE+PU
2 Vaks 17734142 | PE+PU
3 Ikdienas vaks 17734141 |PE+PU
4 |ztukSosanas lika 17734143 | PE+PU
5 Slédzenes rokturis 40580013 | PE
Slédzenes gultnis PE
Atsperes stieple (slédzenei) RST
6 Vaka fiksators 40580023 | PE
leliktnis NYLON
Skrive M8x70 RST
Nyloc uzgrieznis M8 RST
7 Vaka fiksatora skava 21570221 | RST
8 Izplides gaisa varsta korpuss 18792019 | PE
Izplides gaisa varsta parsegs PE
9 Gumijas caurvads 50/56 19701340 | EPDM
10 Enges, 2 gab. 18792022 | PA-HP +GF
11 Slédzenes roktura fiksatora plaksne | 21570222 | RST
12 Temperatiras mérierice 29726070 | RST
13 leplides gaisa varsta korpuss 18579900 | PE
leplades gaisa varsta parsegs PE
leplades gaisa varsta regulétajs PE
14 Gaisa kanala balsts, 2 gab. 19780050 | EPDM
15 Gaisa kanala balsts, 2 gab. 18792010 | PE
16 Gaisa kanals, 3 gab. 21570220 | RST
17 Skidruma atdali¥anas plaksne 18792017 | PE
18 IztukSo3anas likas labais fiksators | 40580024 | PE
IztukSo3anas likas kreisais fiksators PE
Aizbaznis, 2 gab. PE
Atloka ieliktnis, 2 gab. PE
Skrives, 2 gab., M8x25 RST
Pamata plaksne, 2 gab., M8/8,4 RST
19 lerobeZotaja tapa 21734500 | RST
20 Vaka rokturis 40580025 | PE
Aizbaznis, 2 gab. PE
21* | Slatenes savienotajs 20170210 | BRASS
22 Slédzene 20080004 | RST
Fiksatora aizkritna plaksnite 20080005 | RST
Papildu dalas (uzstaditas):
|ztukSoSanas lukas blives apaksdala 40580026 | EPDM
IztukSoSanas lukas blives augsdala
Engu skrives, 8 gab., M8x16 20010031 | RST
Aizkritna plaksnites skrives, 2 gab., M6x12 20010030 | RST
Gumijas blive vakiem EPDM
Slédzenes roktura skrives, 2 gab., M6x15 20040030 | RST
LietoSanas instrukcija 27790112 | PAPER
Slédzenes skrives, 8 gab. 20010011 |RST

*dalas piederumu maisa

Rezerves dalu pardosana:
Biolan interneta veikals
www.biolan.com

26



BIOLAN

Conservez ce mode d’emploi!

COMPOSTEUR RAPIDE 500

(FR) Mode d'emploi

Le composteur rapide 500 de Biolan est un appareil adapté
pour le compostage des déchets alimentaires tout au

long de 'année. Grace au composteur thermo-isolé et son
systéme de ventilation breveté, on obtient rapidement

du compost. Le composteur rapide 500 convient a une
utilisation par 2 a 5 ménages, ainsi qu'aux écoles, jardins
d'enfants, restaurants, etc.

Dimensions

volume environ 500 litres
capacité selon volume et type de Pour 2 a 5 ménages
déchets

partie inférieure 103 x 65 cm (I xp)

taille du couvercle a usage quotidien 70x 63 cm (Ix p)

taille du grand couvercle 118x 78 cm (I xp)

hauteur du composteur: 114 cm
hauteur de travail: 105cm
poids du composteur vide 61 kg

poids du composteur plein 250-400 kg
poids du couvercle a usage quotidien | 6,1 kg

lors de l'ouverture

poids du grand couvercle 10,6 kg
Diametre de l'orifice du lixiviat 16 mm

Informations relatives a la garantie

Le composteur rapide 500 de Biolan est garanti
un an pour un usage domestique.

1. Lagarantie est valable a partir de la date
d'achat et couvre les éventuels défauts
de matériaux et de fabrication. Elle ne
couvre pas les dommages indirects.

2. Asadiscrétion, Biolan Oy se réserve le droit de
réparer ou de remplacer les pieces endommagees.

3. Tous les dommages résultant d'une manipulation
négligente ou brutale du dispositif, du non-respect
des instructions du mode d'emploi ou de l'usure
normale ne sont pas couverts par cette garantie.

Pour toutes questions liées a la garantie, nous vous
invitons a vous adresser directement a Biolan Oy.

1. AUTORISATIONS ET REGLEMENTATIONS
RELATIVES AU COMPOSTAGE

Les autorisations et réglementations relatives au compostage
varient d'un pays a l'autre, et aussi d'une commune a

lautre. Consultez les services chargés de l'environnement

a lamairie la plus proche de votre domicile pour connaitre

les réglementations en vigueur dans votre région.

2.MISE EN PLACE DU COMPOSTEUR

2.1 Choisir un emplacement

Placez le composteur rapide 500 a un emplacement ot il est facile
d'amener les dechets et de le vider tout au long de l'année. Placez
le composteur sur une surface solide dans un endroit bien drainé.
Assurez-vous que le composteur est de niveau ou légérement
incliné vers larriere, en élevant légerement l'avant.

Le composteur rapide 500 est équipé d'une ouverture de lixiviat
pres du fond, a l'arriere du bac, pour vidanger tout excés de liquide.
Mettez le composteur en contact direct avec le sol de maniére a ce
que le liquide qui peut éventuellement s'en échapper soit absorbé
par le sol. Vous avez également la possibilité de récuperer le lixiviat
(figure 1).

Silamasse de compost est exceptionnellement humide, il se peut
que du lixiviat s'échappe de la trappe de vidange par en dessous
(piéce 4) ou par le clapet d'aération sur la paroi avant (piéce 13).

2.2 Raccordement du tuyau d'évacuation du lixiv-
iat et vidange du liquide

Le composteur rapide 500 est équipé d'un orifice pour le lixiviat
situé pres du centre du fond, a l'arriere du bac, pour vidanger tout
exces de liquide et l'absorber dans le sol. Ou bien, si vous voulez,
vous pouvez acheminer le lixiviat dans un collecteur, mais ceci
n'est pas obligatoire. Raccordez un flexible a armature textile

de 19 mm de diameétre au raccord de flexible situé prés du fond

a larriére du composteur. Placez l'autre extrémité du tuyau

dans un collecteur situé a un endroit permettant au liquide de
s'écouler par gravité. Si vous le souhaitez, vous pouvez utiliser du
contreplaqué revétu d'un film pour créer une fosse couverte pour
le récipient et l'isoler & l'extérieur (comme illustré & la figure 1).

Vous pouvez utiliser nimporte quel récipient en plastique

résistant au gel. Vous pouvez acheter le récipient aupreés
d'un revendeur ou de la boutique en ligne Biolan.

27



2.3 Raccordement du tuyau de sortie d'air

Sile composteur est placé dans un auvent ou

un endroit similaire, vous pouvez raccorder le
composteur rapide 500 a un tuyau de sortie d'air de
75 ou 50 mm de diamétre si vous le souhaitez. Les
tuyaux de vidange disponibles dans les magasins de
CVC conviennent comme tuyau de sortie d'air.

3. INSTRUCTIONS SUPPLEMENTAIRES
POUR LE COMPOSTAGE ET LE DEPANNAGE

Pour des instructions supplémentaires sur ['utilisation
de lamasse de compost et du lixiviat ainsi que pour
le dépannage, consultez le site www.biolan.com.

Quelle est la bonne température a
l'intérieur du composteur ?

Dans le composteur rapide 500, la température
de la masse de compostage varie entre +10

et 70 °C. Une jauge de température normale
indique entre +30 a +40 degrés. Le facteur le
plus important qui permet le compostage est

le maintien de la masse au-dessus de 0 °C.

\- J

4. MISE AU REBUT

Voir la liste des piéces pour connaitre les
matériaux de chaque composant. Triez les
matériaux d'emballage par matiére.
Plastique : film d'emballage en plastique.

Liste des piéces (voir schéma page 3)

Piéce | Désignation Numéro Matériau
1 | chassis 17734140 | PE+PU
2 | couvercle 17734142 | PE+PU
3 | Couvercle a usage quotidien 17734141 | PE+PU
4 | Trappe de vidange 17734143 | PE + PU
5 | Poignée de verrouillage 40580013 | PE
Roulement de verrouillage PE
Fil aressort (pour le verrouillage) RST
6 | Attache du couvercle 40580023 | PE
Douille NYLON
Boulon M8x70 RST
Ecrou Nyloc M8 RST
7 | Support d'attache du couvercle 21570221 |RST
8 | Corpsde lasortie du clapet de sortie dair | 18792019 | PE
Couvercle de la sortie du clapet de sortie PE
dair
9 | caoutchouc de traversée 50/56 19701340 | EPDM
10 | Charniere, 2 unités 18792022 | PA-HP + GF
11 | Plaque d'accrochage de la poignée de 21570222 |RST
verrouillage
12 | Jauge de température 29726070 | RST
13 | Corps du clapet d'aération 18579900 | PE
Corps de l'entrée du clapet d'aération PE
Ajusteur du clapet d'aération PE
14 | caoutchouc de traversée 30/40 19780050 | EPDM
15 | Support de canal dair, 2 pcs 18792010 | PE
16 | Canal d'air, 3 pcs 21570220 |RST
17 | plaque de séparation des liquides 18792017 | PE
18 | Attache de la trappe de vidange droite 40580024 | PE
Attache de la trappe de vidange gauche PE
Bouchon factice, 2 pcs PE
Douille de bride, 2 pcs PE
Vis 2 pcs M8x25 RST
Plaque de base 2 pcs M8/8.4 RST
19 | Broche du limiteur 21734500 | RST
20 | Poignée du couvercle 40580025 | PE
Bouchon factice, 2 pcs PE
21* | Raccord de tuyau 20170210 | BRASS
22 | attache 20080004 | RST
Plaque d'accrochage de l'attache 20080005 | RST
piéces supplémentaires (installées):
Joint de fond de |a trappe de vidange 40580026 | EPDM
Joint supérieur de la trappe de vidange
Vis de charniére, 8 pcs M8x16 20010031 |RST
Vis de la plaque d'accrochage, 2 pcs M6x12 20010030 |RST
Joint en caoutchouc pour les couvercles EPDM
Vis de la poignée de verrouillage, 2 pcs M6x15 20040030 |RST
Instructions d'utilisation 27790112 | PAPER
Vis d'attache, 8 pcs 20010011 |RST

* pieces dans un sac d'accessoires

Vente de piéces détachées:
Boutique en ligne Biolan
www.biolan.com

28



BIOLAN
COMPOSTADOR RAPIDO 500

(ES) Instrucciones de uso

El compostador rapido Biolan 500 se ha disefiado para el
compostaje anual de residuos de cocina. El compostador

aislado térmicamente y con un eficaz sistema de ventilacion

produce rapidamente el compost. El compostador rapido
500 es adecuado para el uso de 2-5 hogares, asi como
escuelas, guarderias, restaurantes, etc.

Dimensiones

volumen

aproximadamente 500
litros

capacidad en funcidn del volumen y el
tipo de residuos

Para 2-5 hogares

area del fondo

103 x 65 cm (anch. x long)

tamafio de la tapa de uso diario

70 x 63 cm (anch. x prof.)

tamario de la tapa grande

118 x 78 cm (anch. x prof.)

altura del compostador:

114 cm

altura de trabajo: 105 cm
peso del compostador vacio 61 kg

peso del compostador lleno 250-400 kg
peso de la tapa de uso diario al abrirla | 6,1 kg

peso de la tapa grande 10,6 kg
Diametro del orificio para el liquido | 16 mm

filtrado

Garantia

El compostador rapido Biolan 500 tiene una

garantia de un afio en uso doméstico.

1. Lagarantia es valida desde la fecha de la compra
y cubre posibles defectos en material y mano de
obra. La garantia no cubre ningtin dafio indirecto.

2. Biolan Oy se reserva el derecho a reparar o sustituir
las piezas dafiadas a su exclusivo criterio.

3. Ningun dafio resultante de un tratamiento negligente
o del manejo forzado del dispositivo, incumplimiento
de las instrucciones de funcionamiento o desgaste
normal, estara cubierto por esta garantia.

Sitiene alguna duda relacionada con la garantia,

consultela con Biolan Oy directamente.

Guarde estas instrucciones de uso!

1. PERMISOS Y NORMATIVAS DE
COMPOSTAJE

Los permisos y normativas aplicables al compostaje
vari{an de un pais a otro y de un municipio a otro. Consulte
a las autoridades municipales de medio ambiente

para conocer la normativa vigente en su zona.

2. INSTALACION DEL COMPOSTADOR

2.1 Elija una ubicacion

Coloque el compostador rapido 500 en un lugar donde pueda llevar
facilmente sus residuos y vaciar el compostador durante todo el
afio. Coloque el compostador sobre una superficie firme en un lugar
con buen drenaje. Asegurese de que el compostador esté nivelado
o ligeramente inclinado hacia atras elevando un poco la parte
delantera.

El compostador rapido 500 estd equipado con una abertura para el
liquido filtrado cerca del fondo en la parte trasera del contenedor
para drenar cualquier exceso de liquido. Coloque el compostador
directamente sobre el suelo para que la tierra absorba el liquido que
se filtre. Como alternativa, puede recoger el liquido filtrado (Figura
1).

Silamasa de compost esta excepcionalmente himeda, también
puede filtrarse liquido por debajo de la trampilla de vaciado (pieza
4)y por la valvula de aire de entrada situada en la parte delantera
del compostador (pieza 13).

2.2 Conexion de la manguera para el liquido filtra-
do y el drenaje de liquido

El compostador rapido 500 estd equipado con un orificio

para el liquido filtrado en el centro inferior de la parte trasera
del contenedor para drenar cualquier exceso de liquido y
absorberlo en el suelo. Si lo desea, puede recoger el liquido
filtrado en un recipiente, pero no es obligatorio. Conecte una
manguera reforzada con tela de 19 mm de diametro al conector
de manguera cerca de la parte inferior de la parte trasera del
compostador. Coloque el otro extremo de la manguera en un
recipiente ubicado en un lugar que permita que el liquido fluya
hacia abajo. Si lo desea, puede utilizar madera contrachapada
recubierta de pelicula para hacer una fosa cubierta para el
recipiente y aislarla por fuera (como se muestra en la Figura 1).

Puede utilizar cualquier recipiente de plastico

resistente a las heladas. Puede adquirir el recipiente
en un comercio o en la tienda web de Biolan.

29



2.3 Conexion del tubo de salida de aire

Si el compostador se coloca en una marquesina o ubicacién
similar, puede conectar el compostador rapido 500 aun

tubo de aire de salida de 75 0 50 mm de didmetro silo
desea. Los tubos de drenaje disponibles en las tiendas
de HVAC son adecuados como tubos de aire de salida.

3. INSTRUCCIONES ADICIONALES PARA

EL COMPOSTAJE Y LA SOLUCION DE
PROBLEMAS

Para obtener instrucciones adicionales sobre el uso de
la masa de compost y el liquido filtrado, asi como para

la solucidn de problemas, visite www.biolan.com.

¢Cual es la temperatura correcta en el
compostador?

En el compostador rapido 500, la temperatura
de la masa de compostaje varia entre +10y 70
grados centigrados. Una lectura muy comun
del termometro es de +30 a +40 grados.
Elfactor mas importante que permite el
compostaje es evitar que la masa se congele.

-

\

4. ELIMINACION DEL PRODUCTO

Consulte la lista de piezas para conocer los
materiales de cada componente. Clasifique
los materiales de embalaje por material.
Plastico: Film de plastico para embalaje.

Lista de piezas (consulte el diagrama de la pagina 3)

Pieza | Elemento Numero Material
1 | Bastidor 17734140 | PE+PU
2 | Tapa 17734142 | PE+PU
3 | Tapadeuso diario 17734141 | PE+PU
4 | Trampilla de vaciado 17734143 | PE+PU
5 Palanca de cierre 40580013 | PE
Rodamiento de cierre PE
Alambre del resorte (para el cierre) RST
6 | Pestillo de latapa 40580023 | PE
Casquillo NYLON
Perno M8x70 RST
Tuerca Nyloc M8 RST
7 | Soporte del pestillo de la tapa 21570221 | RST
8 | Cuerpo de la valvula de aire de salida 18792019 | PE
Tapa de la valvula de aire de salida PE
9 | Goma de guia pasante 50/56 19701340 | EPDM
10 | Bisagra, 2uds 18792022 | PA-HP +GF
11 | Placade retencion de la palancade cierre | 21570222 | RST
12 | Indicador de temperatura 29726070 | RST
13 | Cuerpo de la valvula de aire de entrada 18579900 | PE
Tapa de la valvula de aire de entrada PE
Regulador de la valvula de aire de PE
entrada
14 | Goma de guia pasante 30/40 19780050 | EPDM
15 | Soporte de canal de aire, 2 uds 18792010 | PE
16 | Canal de aire, 3 uds 21570220 | RST
17 | Placa de separacion de liquido 18792017 | PE
18 | Pestillo derecho de trampilla de vaciado | 40580024 | PE
Pestillo izquierdo de trampilla de vaciado PE
Tapdn ciego, 2 uds PE
Casquillo de brida, 2 uds PE
Tornillo 2 uds M8x25 RST
Placa base 2 uds M8/8.4 RST
19 | Pasador limitador 21734500 | RST
20 | Asade latapa 40580025 | PE
Tapon ciego, 2 uds PE
21* | Conector de manguera 20170210 | BRASS
22 | Pestillo 20080004 | RST
Placa de retencion de pestillo 20080005 | RST
piezas adicionales (instaladas):
Junta del fondo de la trampilla de vaciado 40580026 | EPDM
Junta superior de trampilla de vaciado
Tornillos de bisagra, 8 uds M8x16 20010031 | RST
Tornillos de placa de retencidn, 2 uds M6x12 20010030 RST
Junta de goma para tapas EPDM
Tornillos de palanca de cierre, 2 uds M6x15 20040030 |RST
Instrucciones de uso 27790112 | PAPEL
Tornillos del pestillo, 8 uds 20010011 RST

* plezas en una bolsa de accesorios

Venta de piezas de recambio:
Tienda web de Biolan
www.biolan.com

30



BIOLAN Py el [ Jie s g
@)

SZYBKI KOMPOSTOWNIK 500
(PL) Instrukcja obstugi

Szybki kompostownik Biolan 500 jest przeznaczony do
catorocznego kompostowania odpaddéw kuchennych.

Izolowany termicznie kompostownik z wydajnym 1. ZEZWOLENIA NA KOMPOSTOWANIE |

systemem wentylacji szybko produkuje kompost. Szybki
Kompostownik 500 jest odpowiedni do uzytku dla 2-5 PRZEPISY DOTYCZACE KOMPOSTOWANIA

gospodarﬁtyv domowych, a takze szkét, przedszkoli, Pozwolenia i przepisy majace zastosowanie do kompostowania
restauracjt itp. roznia sie w zaleznosci od kraju i gminy. Prosze skonsultowad sie
z lokalnym organem ds. ochrony srodowiska w celu uzyskania

Wymiary informacji na temat przepisow obowiazujgcych w Twojej okolicy.
ojemnost ok 500 litrém 2. USTAWIANIE KOMPOSTOWNIKA
wydajnosc¢ w zaleznosci od ilosci i Dla 2-5 gospodarstw
rodzaju odpadow domowych 2.1 Wybél’ lokalizacit
powierzchnia dolna 103 x65cm (sx g)
rozmiar pokrywy uzycia dziennego 70x63cm(sxg) Umiescic¢ szybki kompostownik 500 w miejscu, w ktérym mozna
rozmiar duzej pokrywy 118x78cm (s xg) tatwo wyrzucac odpady i oproznia¢ kompostownik przez caty rok.
wysokos¢ kompostownika: 114 cm Ustawié kompostownik na twar'dej pgwierzchni w miej;cu z (;Iobrym.
wysokos¢ robocza 105 cm drenazem: [(ompostowmk nalezy umieszczac na rownej pownerz,chnl
- lub nachyli¢ go lekko do tytu, podnoszac nieco przednia krawedz.
masa pustego kompostownika 61 kg
masa petnego kompostownika 250-400 kg Szybki kompostownik 500 posiada otwdr w dolnej czesci z tytu
masa pokrywy uzycia dziennego przy | 6,1 kg urzadzenia, stuzgcy do odprowadzania nadmiaru cieczy. Umiescic¢
otwieraniu kompostownik bezposrednio na ziemi, tak aby gleba wchtoneta
masa duzej pokrywy 10,6 kg wszelka ciecz odciekowa. Mozna réwniez zbierac ciecz odciekowa
Srednica otworu cieczy odciekowej | 16 mm (ilustracja 1).
Jeslimasa kompostowa jest wyjatkowo mokra, ciecz odciekowa
moze rowniez wyciekac spod drzwiczek do oprézniania (czesc 4) iz
Gwarancja zaworu wlotowego powietrza z przodu kompostownika (czes¢ 13).

Szybki kompostownik Biolan 500 jest objety piecioletnig
gwarancja dla zastosowania w gospodarstwie domowym. 2.2 Zamocowanie wgia do cieczy odciekowe
odprowadzanie cieczy

ji
1. Gwarancja jest wazna od daty zakupu i obejmuje
ewentualne wady materiatu i wykonania. Gwarancja

nie obejmuje zadnych szkéd pogrednich. Szybki kompostownik 500 jest wyposazony w otwar cieczy

odciekowe]j umieszczony z tytu w dolnej czesci, ktory stuzy do
odprowadzania z urzadzenia nadmiaru cieczy i spuszczaniu
jej do gleby. Mozna zbiera¢ ciecz odciekowa w pojemniku, ale
nie jest to obowiazkowe. Do ztacza weza w dolnej czesci z

2. Biolan Oy zachowuje prawo do decydowania
o naprawie lub wymianie uszkodzonych
czesci wedtug wtasnego uznania.

3. Wszelkie uszkodzenia wynikajgce z nieostroznego tytu kompostownika podtaczy¢ waz do cieczy odciekowej o
lub sitowego obchodzenia sie z urzadzeniem, $rednicy 19 mm, wzmacniany ptétnem. Drugi koniec weza nalezy
nieprzestrzegania instrukgji obstugi lub umiesci¢ w pojemniku umieszczonym w takim miejscu, aby ciecz
normalnego zuzycia nie s3 objete gwarancja. sptywata w dot. Zakrywany pojemnik mozna wykonac ze sklejki

powlekanej folig i zaizolowad go od zewnatrz (patrz rys. 1).

W sprawach zwigzanych z gwarancjg nalezy

kontaktowat sie bezposrednio z Biolan Oy. Mozna uzy¢ dowolnego pojemnika z tworzywa sztucznego
odpornego na mroz. Mozna takze kupic¢ gotowy pojemnik

w sklepie lub w sklepie internetowym Biolan.

31



2.3 Podtaczanie rury odpowietrzania

Jesli kompostownik jest umieszczony pod zadaszeniem lub w
podobnym miejscu, mozna podtaczy¢ Szybki Kompostownik
500 do rury odpowietrzajacej o srednicy 75 lub 50 mm.
Rury odptywowe dostepne w sklepach z wyposazeniem do
klimatyzacji nadaja sie jako rury powietrza wylotowego.

3. DODATKOWE INSTRUKCJE KOMPO-
STOWANIA |ROZWIAZYWANIA PROB-
LEMOW

Dodatkowe instrukcje dotyczace uzywania masy
kompostowe;j i cieczy odciekowej oraz rozwigzywania
problemow mozna znalez¢ na stronie www.biolan.com.

Jaka jest prawidtowa temperaturaw
kompostowniku?

W szybkim kompostowniku 500 temperatura
masy kompostowej zmienia sie w zakresie
od +10 do +70°C. Zwykle wskazanie
termometru wynosi od +30 do +40 stopni.
Najwazniejszym warunkiem kompostowania
jest niedopuszczenie do zamarzniecia masy.

\- J

4.UTYLIZACJA PRODUKTU

Materiaty, z ktérych wykonano poszczegolne
elementy, znajduja sie na wykazie czesci. Posortowac
materiaty opakowaniowe wedtug materiatow.
Plastik: plastikowa folia opakowaniowa.

Wykaz czesci (patrz rysunek na stronie 3)

Czes¢ | Pozycja Numer Materiat
1 |Rama 17734140 | PE+PU
2 | Pokrywa 17734142 | PE+PU
3 | Pokrywa uzycia dziennego 17734141 | PE+PU
4 | Drzwiczki do oprdzniania 17734143 | PE+PU
5 | Uchwyt zamka 40580013 | PE
tozysko zamka PE
Sprezyna zamka RST
6 | Zatrzask pokrywy 40580023 | PE
Tuleja NYLON
Sruba M8x70 RST
Nakretka Nyloc M8 RST
7 | Wspornik zatrzasku pokrywy 21570221 | RST
8 | Korpus zaworu wylotowego powietrza 18792019 | PE
Pokrywa zaworu wylotowego powietrza PE
9 | Gumka uszczelniajaca 50/56 19701340 | EPDM
10 | Zawias, 2 szt. 18792022 | PA-HP +GF
11 | Ptytazaczepowa uchwytu zamka 21570222 | RST
12| Wskaznik temperatury 29726070 | RST
13 | Korpus zaworu wlotowego powietrza 18579900 | PE
Pokrywa zaworu wlotowego powietrza PE
Regulator zaworu wlotowego powietrza PE
14 | Gumka uszczelniajgca 30/40 19780050 | EPDM
15 | Wspornik kanatu powietrza, 2 szt. 18792010 | PE
16 | Kanat powietrza, 3 szt. 21570220 | RST
17 | Ptyta dorozdzielania cieczy 18792017 | PE
18 | Prawy zatrzask drzwiczek do oprézniania | 40580024 | PE
Lewy zatrzask drzwiczek do oprozniania PE
Zaslepka, 2 szt. PE
Tuleja kotnierzowa, 2 szt. PE
Sruba 2 szt M8x25 RST
Ptyta podstawy 2 szt. M8/8.4 RST
19 | Kotek ogranicznika 21734500 | RST
20 | Uchwyt pokrywy 40580025 | PE
Zaslepka, 2 szt. PE
21* | Ztacze weza 20170210 | BRASS
22 | Zatrzask 20080004 | RST
Ptyta zaczepowa zamka 20080005 | RST
dodatkowe czeéci (zainstalowane):
Dolna uszczelka drzwiczek do oprézniania 40580026 | EPDM
Gorna uszczelka drzwiczek do oprézniania
Sruby zawiaséw, 8 szt. M8x16 20010031 |RST
Sruby ptyty zaczepowej, 2 szt. M6x12 20010030 |RST
Uszczelka gumowa do pokryw EPDM
Sruby uchwytu zamka, 2 szt. M6x15 20040030 |RST
Instrukcja obstugi 27790112 | PAPER
Sruby zatrzasku, 8 szt. 20010011 | RST

* czesciw torebce na akcesoria

Sprzedaz czesci zapasowych:
sklep online Biolan
www.biolan.com

32



BIOLAN

RYCHLY KOMPOSTER 500
(CS) Navod k pouziti

Rychly kompostér Biolan 500 je uréen k celoro€nimu
kompostovani kuchyiiského odpadu. Tento tepelné
izolovany kompostér s i€innym vétracim systémem rychle

s

vytvari kompost. Rychly kompostér 500 je vhodny pro
2-5 domacnosti a rovnéz k pouzivani ve Skolach, Skolkach,

restauracich atd.

Rozméry

objem

priblizné 500 litrd

kapacita v zavislosti na objemu a typu
odpadu

Pro 2-5 domacnosti

spodni plocha 103 x65cm (SxH)
velikost vika pro kaZdodenni pouZiti |70 x 63 cm (S x H)
velikost velkého vika 118 %78 cm (SxH)
vyska kompostéru: 114 cm

pracovni vyska: 105 cm

hmotnost prazdného komposteéru 61 kg

hmotnost plného kompostéru 250-400 kg
hmotnost vika pro kazdodenni pouziti | 6,1 kg

po otevren(

hmotnost velkého vika 10,6 kg

Prdmér vytokoveho otvoru 16 mm

Zaruka

Rychly kompostér Biolan 500 ma jednoro¢ni

zaruku pri domacim pouZzivant.

1. Tato zaruka plati od data koupé a vztahuje se
na pripadné vady materialu a provedeni. Zaruka
se nevztahuje na Zadné neprime Skody.

2. Spolecnost Biolan Oy si vyhrazuje pravo
opravit nebo vyménit poskozené soucasti

na zakladé vlastniho uvaZeni.

3. Tato zaruka se nevztahuje na Zadné Skody
vzniklé v disledku nedbalé nebo nasilné
manipulace se zar{zenim, nedodrzeni navodu
k obsluze nebo normalntho opotiebeni.

Ohledné zéleZitosti souvisejicich se zarukou se
obracejte primo na spole¢nost Biolan Oy.

Uschovejte tento navod k pouZziti!

1. POVOLENI A PREDPISY PRO
KOMPOSTOVANI

V jednotlivych zemich a obcich plati odliSna povoleni a
predpisy vztahujici se na kompostovani. Seznamte se s
predpisy platnymi ve vasi oblasti, které vam poskytne
odbor Zivotniho prostredi vaseho mistntho uradu.

2. SESTAVENI KOMPOSTERU

2.1 Volba mista

Umistéte rychly kompostér 500 tam, kam budete moci cely rok
snadno vynaset odpad a kde ho budete moci snadno vyprazdiovat.
Postavte kompostér na pevny povrch v misté s dobrym
odvodiovanim. Zajistéte, aby kompostér stal vodorovné, nebo
podloZte jeho predni ¢ast, aby byl mirné naklonény dozadu.

Rychly kompostér 500 je opatren vytokovym otvorem na zadni
strané blizko dna, kterym vytéka veskera nadbytecna kapalina.
PoloZte kompostér primo na zem, aby se mohla veskera priisakova
kapalina vsakovat do pldy. Jinak |ze priisakovou kapalinu
shromaZzdovat (obrazek 1).

Pokud je kompostova hmota neobvykle mokra, priisakova kapalina
mUZe prosakovat také pod vyprazdiiovacimi dvifky (soutast 4) a z
ventilu p¥{vodniho vzduchu na predn{ strané kompostéru (soutast

13).

2.2 Pripojeni hadice na priisakovou kapalinu a
odvadéni kapaliny

Rychly kompostér 500 je opaten vytokovym otvorem uprostied
dna na zadn({ strang, kterym vytéka veskera nadbytec¢na kapalina

a vsakuje se do pddy. Chcete-li, mdZete shromaZdovat priisakovou
kapalinu v nadobé, ale neni to povinné. Pripojte k hadicové spojce
blizko spodntho okraje zadn{ strany kompostéru vyztuZzenou hadici
o priméru 19 mm. Druhy konec hadice vloZte do nadoby umisténé
na takovém misté, odkud bude voda proudit z kopce. Chcete-lj,
mlZete z preklizky potazené foli{ vyrobit krytou jamu pro kanystr
aizolovat ho z vn&j3i strany (jak je znazornéno na obrazku 1).

MiZete pouZit jakykoli kanystr z mrazuvzdorného

plastu. Kanystr |ze zakoupit v maloobchodé nebo
ve webovém obchodé spolecnosti Biolan.

33



2.3 Pripojeni vystupni vzduchové trubky

Jestlize je rychly kompostér 500 umistén pod
pristfeskem nebo na podobném misté, mdzete ho
podle vlastntho uvazeni pripojit k vystupni vzduchové
trubce o prdméru bud 75, nebo 50 mm. Pro vystupni
vzduchové trubky jsou vhodné odvodriovaci trubky
prodavané v obchodech se vzduchotechnikou.

3.DALSi POKYNY PRO KOMPOSTOVANi A
RESENI PROBLEMU
Dalsi pokyny pro pouzivani kompostové hmoty a

prisakove kapaliny, stejné jako rfesen{ problém
najdete na strankach www.biolan.com.

Jaka je spravna teplota v kompostéru?

Teplota kompostové hmoty v rychlém
kompostéru 500 kolisa v rozsahu +10-70
stupiiti Celsia. Teplomér velmi ¢asto
ukazuje udaj +30 az +40 stupiid. Aby mohlo
probthat kompostovani, nejdileZitéjsi je
zajistit ochranu hmoty pred zmrznutim.
- J

4. LIKVIDACE VYROBKU

Materialy jednotlivych soucasti najdete v seznamu
soucasti. Tridte obaly podle druhu materialu.
Plast: Plastova obalova félie.

Seznam soucasti (viz nakres na strans 3)

Soutast | Polozka Cislo Material
1 Ram 17734140 | PE+PU
2 Viko 17734142 | PE+PU
3 Viko pro kaZzdodenni pouZiti 17734141 | PE+PU
4 Vyprazdiiovaci dvirka 17734143 | PE+PU
5 Rukojet zamku 40580013 | PE
Zajistovaci kus PE
PruZinovy drat (pro zamek) RST
6 Zapadka vika 40580023 | PE
Pouzdro NYLON
Sroub M8x70 RST
Pojistna matice s nylonovou vloZkou M8 RST
7 Drzak zapadky vika 21570221 | RST
8 Téleso ventilu vystupntho vzduchu 18792019 | PE
Kryt ventilu vystupniho vzduchu PE
9 Gumova prichodka 50/56 19701340 | EPDM
10 Zavés, 2 ks 18792022 | PA-HP + GF
11 Kovani rukojeti zamku 21570222 | RST
12 Ukazatel teploty 29726070 | RST
13 Téleso ventilu privodntho vzduchu 18579900 | PE
Kryt ventilu privodntho vzduchu PE
Serizovaci Sroub ventilu privodntho vzduchu PE
14 Gumové priichodka 30/40 19780050 | EPDM
15 Podpéra vzduchového kanalu, 2 ks 18792010 | PE
16 Vzduchovy kanal, 3 ks 21570220 | RST
17 Deska na odlucovani kapaliny 18792017 | PE
18 Zapadka vyprazdiovacich dvirek, prava 40580024 | PE
Zapadka vyprazdiovacich dvirek, leva PE
Zaslepka, 2 ks PE
E’Firubové pouzdro, 2 ks PE
Sroub M8x25, 2 ks RST
Spodni deska M8/8,4, 2 ks RST
19 Rukojet vika 21734500 | RST
Zaslepka, 2 ks
20 Rukojet vika 40580025 | PE
Zaslepka, 2 ks PE
21* | Hadicova spojka 20170210 | BRASS
22 Zapadka 20080004 | RST
Kovani zapadky 20080005 | RST
dalsi soucasti (nainstalované):
Tésnén{ vyprazdiovacich dvifek, dolni 40580026 | EPDM
Tésnén{ vyprazdiovacich dviiek, horni
Srouby zavésu M8x16, 8 ks 20010031 | RST
Srouby kovani M6x12, 2 ks 20010030 |RST
Gumoveé tésnéni pro vika EPDM
Srouby rukojeti zdmku M6x15, 2 ks 20040030 | RST
Navod k pouziti 27790112 | PAPER
Srouby zapadky, 8 ks 20010011 |RST

*soucastiv sacku s prislusenstvim

Prodej nadhradnich dil&:
Internetovy obchod Biolan
www.biolan.com

34



BIOLAN

ISsaugokite Sig instrukcija, kad

galétuméte pasinaudoti ateityje!

GREITOJI KOMPOSTINE 500

(LT) Naudojimo instrukcijos

Biolan Greitoji kompostiné 500 skirta buitiniy atlieky
kompostavimui iStisus metus. ApSildyta konstrukcija ir
veiksminga ventiliacijos sistema organines atliekas greitai
pavercia kompostu. Greitoji kompostiné 500 tinkama
naudoti 2-5 namy tkiams, taip pat mokykloms, darZeliams,
restoranams ir kt.

Matmenys

talpa Apie 500 litry
pajégumas atsizvelgiant j atlieky rasj | 2-5 namy tkiams

ir kiekj

dugno matmenys 103x65cm (P xG)
kasdienio naudojimo danggio matme- | 70x 63 cm (P x G)
nys

didZiojo danggio matmenys 118x78cm (P x Q)
kompostinés aukstis: 114 cm

darbinis aukstis: 105 cm

tuscios kompostinés svoris 61 kg

pilnos kompostinés svoris 250-400 kg
kasdienio naudojimo dangcio svoris 6,1kg

atidarant

didZiojo dangio svoris 10,6 kg

skysciy pasalinimo angos skersmuo 16 mm

Garantija

Biolan Greitajai kompostinei 500 suteikiama
vieneriy mety garantija.

1. Garantija pradeda galioti nuo pirkimo dienos ir
taikoma galimiems medZiagy ir gamybos defektams.
Garantija netaikoma galimai netiesioginei Zalai.

2. Biolan Oy" pasilieka teise nuspresti dél
defektinés dalies remonto arba keitimo.

3. Atsiradus defektams dél neatsargaus arba grubaus
produkto naudojimo, naudojimo instrukcijos
reikalavimy nesilaikymo, arba esant nattraliam
produkto nusidévéjimui, Si garantija néra taikoma.

Su garantija susijusiais klausimais susisiekite
tiesiogiai su ,Biolan Oy".

1. KOMPOSTAVIMO LEIDIMAI IR NUOSTATAI

Su kompostavimu susije leidimai ir reglamentavimas

skiriasi priklausomai nuo 3alies ar net savivaldybés.
Jsitikinkite dél galiojanciy reglamento nuostaty kreipdamiesi
j savivaldybés aplinkos apsaugos pareigunus.

2. KOMPOSTINES PARUOSIMAS

2.1 Pasirinkite vieta

Greitajg kompostine 500 statykite ant tvirto pagrindo,

tokioje vietoje, kur nesikaupia stovintis vanduo bei bity patogu

bet kuriuo mety laiku nunesti ir iSmesti atliekas bei iSimti komposta.
Jsitikinkite, kad kompostiné stovi lygiai. Pastatykite kompostine

ant horizontalaus pavirsiaus arba, truputj pakeldami jos

priek, Siek tiek pakreipkite jg atgal.

Greitosios kompostinés 500 nugarinéje sieneléje yra atskiriamo
skyscio ertme, skirta isleisti perteklinj skystj. Geriau kompostine
statyti tiesiai ant Zemés, kad dirva sugerty perteklinj skystj.
Susidariusj perteklinj skystj galite surinkti bei panaudoti (Zr. 1 pav.).

Jei komposto masé pernelyg drégna, pro iStustinimo
dureles (4 detalé) ir i$ reguliuojamo voZtuvo kompostinés
priekyje (13 detalé) gali prasisunkti skystis.

2.2 Skys¢iy Zarnos pritvirtinimas ir skyscio islei-
dimas

Greitosios kompostinés 500 dugne, nugarinés sienelés apacioje
yra jrengta anga, skirta iSleisti perteklinj skystj, kad Sis

susigerty j dirvoZemj. Jei norite, galite surinkti perteklinj skystj

i kokia nors talpykla, taciau tai nebatina. Prie kompostinés
nugarélés apacioje esancios Zarnos jungties prijunkite sustiprinta
19 mm skersmens Zarna. Kita Zarnos gala jkiskite j talpykla, kuri
turéty bati pastatyta tokioje vietoje, kad skystis tekéty Zemyn.
Jeinorite, galite pasidaryti i$ lakstinés faneros dengta duobe
talpyklai ir izoliuoti j3 lauke (kaip parodyta 1 paveikslelyje).

Galite naudoti bet kokia talpykla i uzsalimui

atsparaus plastiko. Galite jsigyti talpykla is
mazmeninio pardavéjo arba ,Biolan" svetaingje.

35



2.3 Oro iSleidimo vamzdzio prijungimas

Jei kompostiné pastatyta po stogeliu ar panasioje
vietoje, pagal pageidavima Greitajg kompostine 500
galite prijungti prie 75 arba 50 mm skersmens oro
iSleidimo vamzdZio. Vietoj oro iSleidimo vamzdziy
galite naudoti Sildymo, védinimo ir oro kondicionavimo
parduotuvése parduodamus kanalizacijos vamzdzius.

3. PAPILDOMOS KOMPOSTAVIMO IN-
STRUKCHLOS IR TRIKCIY SALINIMAS

Jeireikia papildomy instrukcijy, kaip
naudotis komposto mase ir

nuoteky skysciu bei kaip alinti triktis,
apsilankykite www.biolan.com

Sudedamqjq daliy sarasas (Zr. 3 puslapyje esantj paveikslelj)

postinés viduje?

Biolan Greitojoje kompostinéje 500

Kokia yra tinkama temperatira kom-

kompostuojamos masés temperatira svyruoja

intervale nuo +10 iki +70 °C. Paprastai
temperatiros matuoklio rodmuo yra tarp
+30ir +40 °C. Svarbiausia uztikrinti, kad

kompostavimo procesas nenutrukty - neleisti

masei uz3alti.

4. PRODUKTO UTILIZAVIMAS

Kiekvienos dalies medZiagas zr. sudedamyjy daliy
sgrase. Kiekviena dalj utilizuokite jai tinkamu
bldu. Visuomet laikykités konkreciy regiono ir
surinkimo punkty pateikiamy instrukcijy.

Detalé | Pavadinimas DetalésNr. | MedzZiagos
1 Korpusas 17734140 | PE+PU
2 Dangtis 17734142 | PE+PU
3 Kasdienio naudojimo dangtis 17734141 | PE+PU
4 [Stustinimo durelés 17734143 | PE+PU
5 UZrakto rankena 40580013 | PE
UZrakto atrama PE
UZrakto spyruoklé RST
6 Dangtio fiksatorius 40580023 | PE
Jvoré NYLON
Varztas M8x70 RST
Plastikiné verzlé M8 RST
7 Dangcio fiksatoriaus laikiklis 21570221 | RST
8 Oro i8leidimo sklendés korpusas 18792019 | PE
Oro i8leidimo sklendés gaubtelis PE
9 | Guminé tarpmové 50/56 19701340 | EPDM
10 | Vyris, 2 vnt. 18792022 | PA-HP +GF
11 | UZrakto rankenos prilaikomoji plokste | 21570222 | RST
12 | Temperatiros matuoklis 29726070 | RST
13 | |leidZiamo oro voZtuvo korpusas 18579900 | PE
Oro jleidimo sklendés gaubtelis PE
Oro jleidimo sklendés reguliatorius PE
14 | Guminé tarpmove 30/40 19780050 | EPDM
15 | Ortakio atramos, 2 vnt. 18792010 |PE
16 | Ortakiai, 3 vnt. 21570220 | RST
17 | Skys¢iy talpyklos apsauginé ploksté 18792017 | PE
18 | IStustinimo dureliy fiksatorius deSinéje | 40580024 | PE
[Stustinimo dureliy fiksatorius kairéje PE
Lanksto kaistis, 2 vnt. PE
|voré su briauna, 2 vnt. PE
Varztai M8x25, 2 vnt. RST
Atraminé ploksté M8/8.4, 2 vnt. RST
19 | Ribotuvo smeige 21734500 | RST
20 | Dangtio rankena 40580025 | PE
Lanksto kaistis, 2 vnt. PE
21* | Zarnos jungiklis 20170210 | BRASS
22 | I3tustinimo dureliy sklende 20080004 | RST
UZrakto prilaikomoji ploksté 20080005 | RST
papildomos dalys (montuojamos):
IStustinimo dureliy apatinis tarpiklis 40580026 | EPDM
IStuStinimo dureliy virSutinis tarpiklis
Sraigtai M8x16, 8 vnt. 20010031 | RST
Prilaikomosios plokstés varztaiM6x12, 2vnt. | 20010030 | RST
Guminis tarpiklis danggiams EPDM
UZrakto rankenos varztai M6x15, 2 vnt. 20040030 | RST
Naudojimo instrukcija 27790112 | PAPER
UZrakto varztai, 8 vnt. 20010011 | RST

* dalys priedy maiselyje

Atsarginiy daliy pardavimas:
,Biolan" internetiné parduotuvé
www.biolan.com

36



BIOLAN

Komnocrtep ansa 6bicTporo

CoxpaHuTe AaHHYI MHCTPYKLUIO Ans

AanbHeuLwWero ncnosib3oBaHus!

komnoctuposaHua QUICK COMPOSTER 500

(RU) NUHCTPYKLUMSA NO NPUMEHEHUIO

KomnocTtep ans 6bICTPOro KOMNOCTUPOBaHUA

Quick Composter 500 ot Biolan npegHasHa4yeH ansa
KPYrnorogu4yHoro KOMNocTMpoBaHUsA NULLEBbLIX OTXOO0B.
TennousonupoBaHHasi KOHCTPYKLUUS U 3¢pheKTUBHBLIN
BO34yxoobMeH obecneynBaloT 6bicTpoe hopMupoBaHue
komnocTta. KomnocTtep Ans 6bICTPOro KOMNOCTUPOBaHUA
Quick Composter 500 moxeT o6cnyxuBartb 2-5
LOMOXO35IUCTB, a TaKXkKe LUKOSbl, AeTCKUe cafbl, PpecTopaHbl
MT 4.

Pa3mepbl

obbem npu6n. 500 n

NPOU3BOAMTENBHOCTb 3aBUCUT OT
obbema 1 TMna oTXoaoB

Ona 2-5 pomoxo3ancTs

nnowanb OCHOBaHMUA 103 x 65 cm (W x T

Pa3amep BepxHero nioka 70 x 63 cm (W x T)

pa3mep O0MbLION KPbILLKM 118 x 78 cm (WU x I)

BbICOTa KOMMOCTEpPA: 114 cm
paboyas BbicoTa: 105 cm
Bec nyctoro komnocTtepa: 61 kr

Bec 3anonHeHHoOro komnoctepa: 250-400 kr

Bec BepxHero ntoka npu oTKpbiBaHun | 6,1 kr

Bec 60mbLLON KPbILLKK 10,6 kr

[vameTp oTBepcTMSA AN 0TBOAA 16 MM
M3NULWKOB bunbTpaTa:

MapaHTus

Ha komnoctep ans 6eicTporo komnoctupoBaHusa Quick
Composter 500 ot Biolan, ucnons3dyemslii Ans nuMyHoro
notpebneHus, npeanaraeTcs rapaHTUs CPOKOM Ha OAMH rof,.

1. MapaHTusa AencTByeT CO AHA NOKYMKM
N pacnpoCTpaHAeTCs Ha BO3MOXHble
AedekTbl MaTepranoB U U3rOTOBMEHNS.
[apaHTusa He pacnpocTpaHaeTcs Ha
BO3MOXHbl€ KOCBEHHbIE NMOBPEXOEHUS.

2. Biolan Oy octasnset 3a cobon npaso
Ha NPUHATUE peLlleHna 0 peMOoHTe Unmn
3aMeHe NoBpeXAeHHbIX AeTanen.

3. T[apaHTWsi He pacnpocTpaHsieTcs Ha nobble
NOBPEXAEHNS, BOHUKLLNE B pesynbTaTe
HEOCTOPOXHOTO 0BpaLLeHUs C n3aenvem,
HeCcoBMIAEHNA MHCTPYKLMI MO SKCMyaTaumm
UnK B pesyrsTate 06bIYHOTo M3HOCA.

Mo Bonpocam, CBsi3aHHbIM C rapaHTUHBIM 06CyX1BaHNEM,
npocum obpalatbcst Hanpsimyto B komnaHuio «Biolan Oy».

1. PASPELUEHUA W HOPMATUBHbIE
TPEBOBAHUA, KACAIOLLMUECHA
KOMMNOCTUPOBAHUA OTXOO0OB

PaspelueHnns 1 HopmaTtusHble TpeboBaHuMs, kacaroLwmecs
KOMMOCTMPOBaHUSA, Pa3nNnyHbl B KaXAOW CTpaHe 1 faxe
MyHuumnanuTeTe. 3a NoapobHbIMKU CBeAeHNsSMU obpaTutecs
B MECTHbIE OpraHbl MO BONPOCaM OKpyXaloLlen cpeabl.

2. YCTAHOBKA U HANTAOKA
KOMMOCTEPA

2.1 Bbibop mecTa

YcTaHaBnmBanTe komnoctep AN ObICTPOro KOMNOCTUPOBaHNUS
Quick Composter 500 B mecTe, rae 6ynet yaobHo
3aKnagbliBaTb BHYTPb OTXOAbl U BbIrpy>XXaTb KOMMOCT B

noboe BpeMs roga. YCTaHOBUTE KOMMOCTEP Ha TBEPAYHO
NOBEPXHOCTb B MeCTe, raAe He CcKannBaeTca ctoda4as

BoAa. ,U,OI'IyCKaeTCH HEMHOro HaKNoOHUTb KOMMOCTepP
NPUNOAHSIB NEPESHIO CTOPOHY KOMMoCTepa.

Psgom ¢ gHuvLeMm ¢ 3agHen CTOpOHbI KOMMocTepa Ans
6bicTporo komnoctuposaHns QUICK COMPOSTER 500
npeaycMoTPEeHO OTBEpCTUE ANS OTBOAA U3MMLLKOB hunerpara.
PekomeHayeTcst ycTaHaBnuBaTh KOMMOCTEP HENMOCPEACTBEHHO
Ha rPyHT, 4TOObI PUnLTPaT MOT BNUTLIBATLCA B 3€MITHO.

Kak BapwuaHT, dpunstpart moxHo cobuparts (puc. 1).

Ecnun komnocTHas macca CruLWKOM BrnaxHasi, unstpaTt MOXeT
TakkKe NpocavnBaTbCs U3-MoA ABEPLbI NtoKa AN ONOPOXKHEHUS
KomMnocTtepa (getans 4), a Takke Yepes BXOLHOW BO3AYLLUHbINA
KnanaH Ha nepefHen CTOpoHe koMmnocTepa (aetanb 13).

2.2 NpucoeanHeHne wnaHra oreoaa
¢dunsTpaTa U oTBeAeHUE XKUAKOCTU

Psimom ¢ LeHTpoM gHuLia ¢ 3agHen CTOPOHbI KoMnocTepa
ans 6eictporo komnoctupoBaHusa Quick Composter

500 npegycMOTpeHO OTBEPCTME A1 OTBOAA U3MULLKOB
dwmneTpaTta; npeanonaraeTcs, YTo OTBeAEHHbIN dunstTpat
BMMTbIBAETCA B 3eMIt0. [pu xenaHum MoxHO cobupatb
dounbTpaTt B OTAEMNbHYIO EMKOCTb, HO 9TO HE00SA3aTENbHO.

37



MpucoeonHuTe apMMpOBaHHBIN LUNAHT ANaMeTpoMm
19 MM (He BXOAUT B KOMMNMEKT NOCTaBKM) K
pasbemy AMS LWNaHra B HWXXHEN 3aHen Yactu
KomnocTtepa. [ipyron koHew LwnaHra BelBeanTe

B KaHWCTPY, YCTAHOBMEHHYI0 Taknm obpasom,
4YTOOBI XNAKOCTb CBOOOAHO cTekana BHU3. MNpu
XenaHum MOXHO COOpPYAUTb U3 NaMUHNPOBAHHOW
daHepbl KPbITYIO IMY ANS KAHUCTPbI U yTeNn1Tb
ee CHapyXu (Kak nokasaHo Ha puc. 1).

Mo>xHO ncnonb3oBathb Nobble KAHUCTPbI

13 MOPO30CTOMKOro nnactuka. MoxHo
npruobpecTn KaHUCTPY Y PO3HUYHOIO Npogasua
UNN B NHTEpHeT-MarasvHe Biolan.

2.3 NpucoeanHeHne BbIXOAHOW
BO3AYLWHOWU TPYObI

Ecnn komnocTep Anst 6GeICTPOro KOMMNOCTUPOBAHMWSA
Quick Composter 500 yctaHoBneH nog HaBeCoM
UNN B MOXOXEM MeCTe, TO MPW XenaHnm

K HEMY MOXHO MPUCOEANHUTL BbIXOOHYIO
BO3ayLUHY0 Tpyby Aanametpom 75 unm 50 mm.

B kauyecTBe BbIXOAHOW BO3QYLLHON TPYObI

MOXHO MCMOMb30BaTb APEHaXHbIe TPyObl,
KOTOpble NPOAATCS B Mara3vHax BO34YLUHbIX
KOHANLMOHepOoB n apyron TexHnkun OBKB.

3. AOMONHUTENIbHbIE YKA3AHUA
NO KOMNOCTUPOBAHUIO U
NMOUCK HEMCNPABHOCTEW

[ononHutenbHble yKasaHWsi MO UCMOSNb30BaHUIO
KOMMOCTHOWM Macchl 1 ounsTpaTa, a Takke

Mo MOUCKY U YCTPAHEHUIO HENCNPaBHOCTEN
MOXHO HaMTW Ha cante www.biolan.com.

Kakas TemnepaTypa siBnsietcs
npaBunLHOM Ans komnocrepa?

B Quick Composter 500 TemnepaTtypa
KOMMOCTHOW Macchl konebnercs B npegenax
o1 +10...70 °C. O4eHb YacTo nokasaHue
nartyunka Temnepartypbl coctaenset +30...40
°C. Cawmbll BaxHbIN haKkTop, KOTOPbLIN
NO3BONSIET NPOVCXOANTL KOMMOCTUPOBAHWIO,

— 3TO HegonyuieHne 3amMmep3aHnAa Macchbl.
\-

J

4. YTUNTU3AUNA N3OENUA

Matepwuanbl Bcex getaneu u y3nos

yKa3aHbl B NepeyHe KOMMOHEHTOB.
PaccopTtupyiite ynakoBoYHble Matepuarnsi

no Ux Matepuanam U3roToBIEHNS.

MnacTtmacca: NMnactukoBas ynakoBoYHas MnreHka.

MepeyeHb KOMMOHEHTOB (cm. cxemy Ha puc. 3)

Mo3. | HaumeHoBaHWe KOMNOHEHTa KonuuyectBo | MaTtepuan
1 Kopnyc 17734140 na+ny
2 | Kpbiwka 17734142 no +ny
3 | Bepxnun niok 17734141 na+ny
4 JTOK Ang onopoXXHeHus 17734143 no+ny
5 | PykosaTtka 3amka 40580013 na
MoawmnHuk 3amka na
MpY>XUHHBIN WNAKHT (4N 3aMKa) Hepx. cTtanb
6 | 3anop KpbiLKK 40580023 no
Brynka HennoH
Bont M8x70 Hepx. cTanb
[anka Nyloc M8 Hepx. ctanb
7 | Ckoba 3anopa KpbILLKM 21570221 Hepx. ctanb
8 | Kopnyc BbixogHOro Bo3ayLHoro knanasa | 18792019 rna
KpblLLKa BbIXOAHOIO BO3AYLLUHOMO KrnanaHa rno
9 | PesuHoBas BTynka 50/56 19701340 cKanT
10 | Metns, 2 wr. 18792022 Monnamung,
PA-HP +
rpacouT
11 | 3acoB pykoATkM 3amMKa 21570222 Hepx. ctanb
12 | JaTymk TemnepaTypsbl 29726070 Hepx. ctanb
13 | Kopnyc BXxogHOro Bo3gyLUHOro KnanaHa 18579900 rno
KpblLKa BXO4HOrO BO34YLLHOIO KranaHa rno
PerynaTop BXOAHOro BO34YLUHOrO KnanaHa na
14 | PesnHoBas BTynka 30/40 19780050 CKanT
15 | Onopa BO34yLUHOro KaHana, 2 Wr. 18792010 na
16 | Bo3ayLuHbIv KaHan, 3 WT. 21570220 Hepx. cTanb
17 | MnacTtuHa ons oTaAeneHns XXnaKkocTu 18792017 no
18 | 3anop ABepLbl Ntoka AN ONOPOXHEHUS, 40580024 rno
npasblii rno
3anop Asepubl noKa Ans ONnopoXHEHWs, rno
neBblIfi na
3arnywka, 2 wr. Hepx. cTtanb
®naHueBas BTyrka, 2 LWT. Hepx. cTtanb
BuHT 2 wt. M8x25
OnopHasa nnuta 2 wT. M8/8.4
19 | OrpaHu4nTEnbHbIA WTUGT 21734500 Hepx. ctanb
20 | PykosiTka KpbILLKK 40580025 na
3arnywka, 2 Wr. no
21* | PasbeM Ans npucoeavHeHus waHra 20170210 JlaTyHb
22 | 3anop ABepubl 4515 ONOPOXHEHUS 20080004 Hepx. cTtanb
3acos 3anopa 20080005 Hepx. cTanb
OOMNOJSIHUTENIbHbI€ KOMMOHEHTbI (YyCTaHOBEHbI):
[Mpoknagka ntoka Ans ONopPoXHEHUS, HUKHAS 40580026 CKanT
[Mpoknagka noka A58 ONOPOXHEHUSA, BEPXHASA
BuHTbl netens , 8 wt. M8x16 20010031 Hepx. cTtanb
BuHThI 3acoBa, 2 wT. M6x12 20010030 Hepx. ctanb
Pe3vHoBOe ynnoTHeHne Ans KpblLlek CKanT
BuHTBI pykoaTku 3amka, 2 wt. M6x15 20040030 Hepx. cTtanb
MHCTpYKUMS NO NPUMEHEHUIO 27790112 BYMATA
BuHTbI 3anopa, 8 wr. 20010011 Hepx. ctans

**,El,eTaﬂVl W y3Ibl, BXOA4ALWKME B KOMNIEKT BCoOMoraTesibHbIX I'IpVIHa,EU'Ie)KHOCTeVI

lNpogaxa 3anyacren:
WHTepHeT-marasuH Biolan
www.biolan.com

38



